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A óécsz ítélet
A mindennapok szürke tragédiáiról éa ap­

róbb- nagyobb eseményeiről beszámoló napi- 
hírek rovatából önkéntelenül is figyelemre­
méltóbb helyre kívánkozik a bécsi büntetőtör- 
venyszéknek egyik nóaány nappal ezelőtt el­
hangzott ítélete. Maga az eset, amely a bácsi 
biió lelkiismeretenek mér.egére került, már na­
gyon hosszú évek óta egészen sablonos és Kin­
cses benne sémái hírlapi szenzáció. Annyi 
történt, hogy a törvényszék egyik zsidó szárma­
zása hites tolmácsa feljelentést tett egy ismert- 
nevű antiszemita vezér ellen, nn rt az öt le-, 
zsidózts. A tárgyaláson * panaszos védője ki­
fejtette, Logy ski vakéit nemzeti hovatarto­
zása miatt szidalmaz és becsmérel, egyúttal azt 
is igazolja, hogy szúsiég van olyan intéz­
ményre, amely az ilyen természetű izgatások 
ellen küzd. Aki tehát antiszsmításkoáífc, azt 
az antiszemitizmus leküzdésére alakult ligák 
javára keil pénzbüntetéssel sújtani.

lm így érvelt az ügyvéd, a bíró pedig helyi 
adott a védő érvelésének és s-z antiszemita ve­
zér r jelentékeny pénzbüntetésre ítélte, amit a 
„Wideraíandsfond gegen antisemitische Uber- 
grirfe“ cimü alap javára kellett befizetnie. Az 
európai népek sorsának mai vsjudó korszaké 
ban, amikor a figyelő szemek a mindnyájunk 
életéről döntő politikusok és diplomaták zöld- 
f sztala felé tekinthetnek, első mérlegelésre ta­
lán jelentéktelennek látszik ez a bírói Ítélet, 
holott egy régóta vajúdó társadalmi és jogi 
probléma igazságos megoldásának első kísérlete 
a bécsi verdikt.

A legrégibo jogbolcseiet a büntetést elret 
tentő példának akarta, a drásóian szigorú íté­
letek a társadalom bűnös és még nem bünö 
zött tagjainak erőkre el akarták venni kedvét 
a bűncselekmények elkövetésétől. Biztos az, 
hogy szoknak a törvénykönyveknek, amelyek 
ennek a jog bölcseletnek az alapján épültek fel, 
kevés morális alapúk volt és nem a bűntől, 
hanem a büntetéstől, vagy ami ezzel egy értékű, 
a rajtakapástól való irtózásra nevelték az em­
bereket.

A modern jogbö’eselet javító célzattal al­
kalmazza a büntetéseket. Az a tendenciája, 
h >gy a bűnöző hajlamú emberekre részben 
rrorális pre.-sziöt gyakoroljon, a krónikus bű­
nözőt pedig, ha egyebet nem tehet, rövidebb- 
hosszíbb időre kirekessze az emberi közösség­
ből és igy védje meg a társadalmat a notórius 
bűnözők gonosztetteitőí.

A probléma ideális megoldására, ami az 
kellene legyen, hogy a bünhödés a bűn lehe­
tőleg maradék nélküli expiálására szolgáljon, 
eddig csak halvány kísérletek történtek. Bizo­
nyos az, hogy a büntetőjogi esetek legnagyobb 
részében, például egy gyilkosság esetén el sem 
képzelhető egy ilyen maradék nélküli expiálás 
lehetősége. Ä bécsi bírói ítélet azonban példát 
szolgáltatott arra, hogy igen is, vasnak esetek, 
amikor a helyes bírói judicvummal alkalmazott 
ítélet jóváteheíi a megtávedt ember ^vétkét. Es 
itt nemcsak a példás statuáló zsidózásra gon­
dolunk, hanem gondolunk mindazokra a sérel­
mekre, amelyek bárkinek nemzeti, népi, faji, 
vallási, vagy osztály m élt óságán me ges hetik. 
Koik-ktiv közösségek méltőságérzetenek védel­
mét soha senki nem szolgálta jobban, mint a 
bécsi bíró. Mert ha ezen a méltóságérzeten 
csorba eeik, akkor rém elegendő a csorba ki­
küszöböléséhez sem az, hogy a vétkes egy 
időre elveszti a szabadságát, sem az, hogy 
pénzbüntetés címén anyagi veszteség éri, az 
azonban, hogy ö maga kell anyagi, vagy eset 
leg erkölcsi erejével megvédje a megbántott 
méltóságérzetet a további sérelmektől, a bün­
tetőjogi felelősség olyan ideális alkalmazása, 
amelyre eddig csak a magánjogban volt példa.

A bécsi ítélet amellett nem hanyagolja el a
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két „régi“ jogbölcseleti iskola szempontjait sem. 
Mert lehet-e valakit elrettentőbb példával súj­
tani és ezzel visszatartani a bűn periodikus 
tregisméreiésétöl, mint azzal, hogy az általa 
lebecsmérelt egyik kollektiv népi, vagy osztály­
közösségnek egyenesen a védelmére köielezir. 
De megvan az ítéletnek sz úgynevezett morális 
javító tartalma is. Mert bizonyos, hegy az ilyen 
természetű r,életek nemcsak a büntetéstől v- aíó
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rettegés pszichikai és fizikai, hanem a józan 
meggondolás és önmagában való elmélyedés 
morális presszójával fognak hatni az emberekre. 
Ezért látjuk mi a bécsi ítéletben is egyik, ha 
talán még ntgyon halvány, de mégis céltuda­
tos kísérletét annak az uttőrésnek, amely előbb* 
utóbb a kollektiv emberi közösségeket az egy­
más elleni gyűlölet helyett a kölcsönös megbe­
csülés útjára tereli. (/. /.)

i *****

üjabb fascists összeesküvést fedeztek fel Bukarestben
Letartóztatták Codrescu két bűntársát, akik bevallották, hogy titkos szervezet létesült neves

politikusok meggyilkolására
(.Bucuresti-Bukarest, nov. 4 Az Uj Kelet tüdő- f hatók. Mircescn tábornok cternovitzi hadtestp?rancs- 
fától.) A szigur&nca a katonád ügyészséggel j no|c m* megjelent a hadügyminiszternél, akitől át-siiójától.)

egvüti ma éjjel letartóztatott két diákot, akik bűn­
társai voltak a Mtnciu ellen irányult összeseküvé* f 
Bek. A letartóztatottak bevallották, hogy egy j 
íiíkts sz> rvizai létesült, amely a kormány több { 
tagjának es zz elleszek több vezérének meggyilko- j 
láeát tervezte. Kittint, hogy Mancin meggyilkolása j 
előtt egy terrorista tasáca ülést tartott Bukarestben, I 
elhatározva » jesii rendörprefefctua megöletését.

Az „Ádeverul“ ezzel kapcsolatban közli, hogy , 
a terrcrszeivezet egy listát készített a meggyilko- ; 
lan dókról, akik között több pénzügyi kapacitás is 1 
szerepel. A lista elején Mtnciu neve volt. A ható­
ságok nuk most már a szervezet egész hálózata ke­
zében van és mos3 történnek intézkedések & körűi­
re ónT, ek diktáha módon. Újabb let? r tózta tások vár-
<•»-.> -»>-* JL - tW. - v. i 0-5 V* ~

vette az utasításokat a rendiemartásra vonatkozólag.
A tábornok kijelentása szerint egyébként Bu­

kovina fővárosában teljes a nyugalom.
Bukarest, november 4, A „Dimiaeata“ é8 

a „Gazeta Nona“ cimü lapok jeleatik, hogy ma 
éjjel fontos házkutatást tartottak & Keresztény 
Liga irodájában és a fővárosi Lscisía szerve­
zeteknél. Ez alkalommal egy röpiratot koboztak el, 
amelyet ma éjjel akartak vidékre küldeni. Több 
letartóztatás is történt. A hatóságok megállapítot­
ták, hogy a jasii gyilkosságot egy október elején 
Bukaresten tartott tanácskozáson határozták el, 
amelyen az egész országra kiterjedő akciókat is 
megállapították.

belügyminiszter
Kavarodás a Lupu elméié érkezett moszkvai távirat körül. Vajda szerint a drágaság, 
a tisztviselők nyomora, a korrupció és a hibás kisebbségi politika okozzák az általános

elégedetleftséget

(Bucuresti-Bukarest, november 4. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) A belügyminiszteri tárcának 
tudvalevőleg már hónapok éta nincsen külön 
min isztere. Az emlékezetes Marzesca—Vaitoianu- 
tíffér óta a belügyminiszteri cím névlegesen a 
miniszterelnököt illeti meg, aki csak úgy tudta 
elkerülni a kormányválságot, hogy a kavaro­
dás központjában álló belügyminiszteri táróit 
önmagán k tartotta fenn. A reszort ügyeit 
ténylegesen Franasovici és Tatareí eu államtit­
károk intézték. Az utlevélpanama azonban 
nyakát szegte Franasoviclnak és így a belügy­
miniszteri tárca ügye újból akuttá lett. Most 
úgy Iái szik, hegy ez a régóta vajúdó kérdés 
végleges elintézést nyer. Hír szerint ugyanis a 
kormány hczeájáral a megtámadott romántti- 
váiasztás megsemmisítéséhez és az igy megüre 
aedő mandátumra Antonescu Viktort volt pá­
risi követet fogják jelölni. Megválasztása után 
Antonescut belügyminiszterré fogják kinevezni és 
Bratianu csak a miniszterelnökséget tartja meg.

szí manőverekbe beszédét, hogy ilyen 
teljesen hidegen hagyják.
' Vajda a volt monarchia sorsára

figyelmezteti a kormányt
Lupu után Vajda szólal; fel a kamarában. 

Vajda Sándor a felirati vitához szólt, beszélt a 
külpolitikai helyzetről és megállapította, hogy ami­
vel a kormány dicsekszik, azt a korona preszti zse 
érts el a külföld előtt. Ami a belpolitikai helyze­
tet illeti, Vajda a végnélkül! visszaélések követ­
keztében katasztrófákénak látja. A drágaság, a 
tisztviselők nyomora és a korrupció, a hibás 
kisebbségi politika teszi, hogy általános az elé­
gedetlenség. Szabadság sehol sincs, csak egyéni 

S szabtdosságek vannak. Emlékeztet Oroszország és 
j á úsznia Magyarország sorsára, ahol ugyanez a 
f rendszsr működött. Mindenkinek kötelessége ennek 
í a helyzetnek a megszüntetése oly kormány által, 
j amely becsületességgel, munkával és törványesség- 
i gél vezesse az országot.

ülésén Baciu panaszkodikA szenátus mai ülésén Baciu panaszkodik a 
A romániai Zinovjcv'lcvél ) magas kiviteli illetékek miatt, amelyek lehetetlenné 

, , ,, * l teszik az erdélyi gyümölcsexportot. A kereskedelmi
vssarnapi számában a *ap i míniÍZtprt, teszi felelőssé a származott károkért.As „Universui“ , _

vezető helyén óriási belükktii egy állítólagos 
moszkvai táviratot lözöifij amely Lupu címére 
érkezett a moszkvai parasstinternaeionálétól. A 
távirat szövege meglepően hasonlít a hírhedtté 
lett Zínovjev level szövegéhez, esek annyi a 
különbség, hogy a távirat az angol munkások 
helyett a román parasztokhoz van adresszálva.

A kamara aaaí ülésén Lupu dr. szóvá tette 
az „Universal“ által publikált moszkvai távirat 
ügyét. Beismeri, hogy tényleg kapott ilyen 
táviratot, ionban elejétől fogva az volt az 
impressziója, hogy hamisítvány. Kérdezi mégis, 
hogyan közölhette a távir&too az „Universal“, 
amikor az alkotmány garantálja a levéltitok 
szentségét. Kijelenti, hegy bűnvádi feljelentést 
tett a postaigazgatóság ellen és fentartja azt 
a véleményt, hogy a táviratot a kormány 
dette.. amelynek az újabb időben felfi 
panamák Után szüksége volna egy elleuzáki 
politikus kompromittálásárs is. Lupa azzal

il­
lett

miohztert teszi felelőssé a származott károkért.
Szöcs Géza kéri a esik vidéki háziipar támoga­

tását. Nagy Károly református püspök kijelenti, 
hogy a gyulafehérvári határozatokat az iskolák és 
a kisebbségi nyelvek használatának kérdésében 
lábbal tiporják. Panaszolja, hogy a református lel­
készek állandó üldöztetésnek vannak kitéve a ható­
ságok részéről.

Véget értek az amerikai elnök- 
választások

• Newyork, november 4. Európai időszámítás 
szerint ma este hat órakor véget érnek az ameri­
kai elnökválasztások. Illetékes körök bizonyosra 
veszik Coolidge megválasztását. Cooíidge legutóbbi 
választási beszédét tizennyolc rádióállomás továbbí­
totta. Az urnákat rendőrök és asszonyok őrzik. A 
szavazócédulák összeszánulálását a választások le­
szavazása után nyomban megkezdik és előrelátható­
lag csütörtökre be is fejezik.
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A népszövetség felelős a Palesztina-mandátumért
A Jewish Agency lényege. Biztosítani kell a zsidó nemzeti otthont és ki kell építeni az

önrendelkezési intézményeket
tek és szentnek nyilvánított területek ellenőr­
zése bonyodalmakra ás nehézségekre adott okot
A í™;«- ___  .jjü •-----

{Genf, november 4. Az öj Kelet tudósítójá­
tól) A népszövetség msndatárius bizottságának 
permanens ülése alkalmával a népszó vétség tit­
kársága könyvet adott ki, amely a mandátum- 
kérdés komplexumát tartalmazza. A könyv fe­
jezetei : A mandátum rendszer eredete. A nép- 
szövetség mandatárumos határozatai. Az A, B 
és C. mandátumok közötti különbségek. A 
msndatárius hatalmak felelőssége a népszövet­
ség előtt. A népszövetség ellenőrző rendszere 
a m&ndátáritts területek közigazgatása felett.

Zsidó nemzeti otthon
A Palesztina fölötti mandatárias határoza­

toknál a könyv rámutat a különleges körül­
ményekre A paiesztinai mandátum kifejezetten 
hangsúlyozza, hogy a mandatárias hatalom 
felelős azért, hogy Palesztinában olyan politi­
kai, adminisztratív és gazdasági feltételek te­
remtődjenek, amelyek biztosítják a zsidó nem­
zeti otthon felállítását és az önrendelkezési insti­
túciók szabad fejlődését. Egy külön szervezet, 
amelyet Jewish Agency névvel jelöl meg a man- 
dá um, el vau ismerve olyan közjogi testület­
ként, mely együttműködik & közigazgatással 
azosban az ügyekben, amelyek vonatkoznak a 
zsidó nemzeti otthonra és a Palesztinában é ö
zsidó népesség érdeseire, a cionista szervezet (Cluj Kolozsvár, november 4- Az Uj Kelet 
Jew.sn Agency kent van elismerve. Föladata jj tudósítójától.) Az utóbbi napokban, valószínű- 
lépései-es s enni mindazon zsidók egyuttmükö- \ lsg a lasii merénylet hatása alatt az egyetemi
dé^ érdesében, asik a zsidó nemzeti otthon Uáro okban újból fellángolt a diákagitáoió.
felépiteséoen közreműködni akarnak. A palesz- ; Kolozsváron ennek első megnyilatkozása tegaap 
tinai közigazgatás, megfelelő feltételek mellett, á - - - - - 1 " 6 F
tartozik megkönnyíteni a zsidó bevándorlást

A brit kormány ezírányu eddigi javaslatai nem 
feleitek meg a népszövetségi tanácsban képvi­
selt Összes hatalmak véleméoyéaek. A brit 
kormány azonban kifejezést ad annak a remé­
nyének, hogy azok a hatalmak, amelyek nem 
voltak abb.m a helyzetben, hogy hozzájárul­
hassanak a javaslathoz, igyekezni fognak elfo­
gadható tervet terjeszteni a népszövetség elé.

A népszövetség felelőssége
A mandtiárius területek közigazgatása a 

népszövetség nevében gyakorlandó. Ez magába 
zárja a népszövetség minden tagjának közvetett 
felelősségét.

A mandátum gyakorlása feletti ellenőr­
zésre elsofokon a népszövetségi tanács hivatott. 
Á permanens uianditárius bizottság tanácsadó 
testület, határozath3zstaíra nincs joga, nemkü­
lönben arra sem, hogy a m and atár uí hatal­
maknak közvetlen utasításokat adjoa, A nép­
szövetségi tanic3 azonban idevonatkozó hatá­

rozatait jórészben a mandatárias bizottság mér­
legelései és kezdeményezései alapján hozza.

Elvárható, hogy a mandatárias bizottság 
az egész adminisztrációt a népszövetség által 
lefektetett alapelvek szempontjából tekintse. A 
bizottság tehát nem elégszik meg azzal a ne­
gatív feladattal, hogy megállapítja, vájjon a 
mandatárias hatalom megmaradt-e a számára 
juttatott felhatalmazás keretei között, hanem 
msgvizsgálja, vájjon a mandatárias hatalom a 
meghatalmazást helyesen és hasznosan alkal­
mazta e, továbbá, vaijon az adminisztráció hozzá- 
ígszódotc-e az ottani lakosság érdekeihez.

A bizottság a mandatárias hatalom meg­
hatalmazott reprezentánsának jelenlétében meg. 
vizsgálja és megvitatja az összes jelentéseket. 
A mandatárias hatalom képviselőjének fel. 
adata a szükséges ^kiegészítő információ meg. 
adása. A tárgyalás után, amidőn a mmdatáritu 
hatalom képviselője visszavonult, a bizottság 
határoz afelöl, hogy milyen formában terjessze 
benyomásait a nép szövetség éli. A megjsgy. 
zéseket közlik a mandatárias hatalommal, 
amelynek joga, hogy a m?ga részéről magya­
rázatokkal szolgáljon. E magyarázatokat a man- 
datáriu? hatalmak jelenlété vei és a bizottság 
megjegyzéseivel evyütt tesz.k közzé.

Ismét verekedés volt a kolozsvári egyetemen
A botanikus kert sötétjében súlyosan megv

este történt a botanikus kartbeo, ahol a ko-
r,, . v, .----- • - s lóra vári egyebem négy elsőéves zsidó osvostan-

? el0s?8,tei,! *zdao?. i«»!ep«a*et. toió.ií- J h.ilgaíójit súlyosan mennék. A gyűlölet 
koa. A m6g»lkotMm° pulemtmai tilaiapoigir- , ismét négy Tsdtelen fiatalemberen rombolta ti
sági törvény feladata mindazon zsidók számira 
megkönnyíteni a paiesztinai állampolgárság el­
nyerését, akik ebben az országoan akarnak 
állandón letelepedni. A mandátum másrészt 
súlyt helyez az adminisztrációnak arra a köte­
lezettségére, hogy e politika révén a többi 
nemzetségek jogai és helyzete ezáltal sérelmet 
ne szenvedjen.

négj
magár, akik elég merészek voltak betolakodni 
a tudomány hajlékába.

Több mint két éve már annak, hogy a 
kolozsvári egyetem zsidó hallgatói akaratlanul 
is előőrseivé váltak a z idő szenvedéseknek. 
Minden lelkiismeretien uszítás zz antiszemita 
mozgalom pál-1 >tlan logikátlanságával rajtuk

A szent Helyek ellenőrzése S°!fJ11 tTgit..és * ürfl-
. , _ J I gyek alatt ntlsg három nőnapodként egyszer

A könyv megemlíti, hogy a brit kormány \ végiqverik őket. Az utóbbi hitek eseményei 
javaslatokat tett arra nézve, hogy a mandatá- megmutatták, hogy ezek a jelenségek milyen 
nus hatalom által sinevezendő bizottság szabá- < véres tettekben robbanhatnak ki és azt hisszük 
xyozzs. a szent helyek körül felmerült jogi kér- [ elérkezett az utolsó órája annak, hogy összes 
(léseket és a különböző vallási kőzüietek igé- I mértékadó körök belássák, hogy a zsidó hall- 
nyer . Á javaslat rámutat arra, hogy a múlt- ; g&tók, akiknek a kolozsvári egyetemen olyan 
ban a paiesztinai szent hegyek, a vallási épüie- t alacsony a számuk, hogy talán még a kívánt í

A sánta Fiske (14)
irta Mendele Moicher Szfórim Fordította Székely Béla

Finom vacsorát készítettek: sülteket, halat, 
zsemlyéket, pálinkát és szárnyasokból arany­
levest, ahogy az már a zsidó házaknál szokás.
Persze ez mind pénzbe kerül. Amikor már 
mindennel elkészülnek, a menyasszony feléke- 
sitve, fátyolosán ott ül és mint ahogy az igazi 
zsidó leányzók szokták, sugárzik az örömtől, — 
elmennek, hogy a vőlegényt is elhozzák az 
esküvőre. A derék legényt azonban nem talál­
ják otthon. Várnak vagy egy órát, — nem jön; 
várnak még egy órát, még mindig nem jön.
Egyszerűen eltűnt. És mi derül ki ? A legény,
— hogy a tűz égesse meg, — meggondolta a 
dolgot. A nagyanyja ugyanis, aki a leggazda­
gabb glupski ember, — tartsa meg az Isten 
jó egészségben, — szakácsnője nagy patáliát 
csap és nem egyezik bele a házasságba, mert 
ez nem felel meg a tekintélyének. Ugyanis 
már régóta szakácsnő ennél a gazdag ember­
nél és sok tekintélyes polgárra; érintkezik, akik 
a konyhán át mennek be a lakásba. Nagyszerű 
kiglit tud csinálni és az ő chremsliit34 senkié­
vel sem lehet összehasonlítani.

Bizony, nem tréfa dolog: szakácsné lenni 
egy gazdag embernél, akinek a legnagyobb be­
folyása van a husadó-bérletnél, akinek a sa­
mesz30 sajátkezüleg nyújtja az eszroget36, aki­
nek feleségéhez purimkor maga a második 
chazen37 jön a konyhába, hogy a megille-t38

37 Chazen — kántor.
38 Megille — Észter-könyve, amelyet ,purim “-ünne­

pén a templomban olvasnak fel; gazdag asszonyok 
azonban otthon olvastatják fel maguknak. y

35 Samesz — templomszolga.
36 Eszrog —- paradicsomalma; a sátorosünnepek

unaszere, melyek a kézben tartanak. ^
34 Chremsli — húsvéti (peszachij tészta.

felolvassa és roshasanekor imaközben az elő­
imád kozónő is eljön hozzá, hogy egy findzsa 
cikóriakávét igyon. Miért hozzon öreg nap­
jaira ilyen bánatot a nagyanyja a fejére, miért 
semmitse meg minden tekintélyét? Nem és 
nem, ha darabokra vágják is, akkor sem akar 
tudni , róla. Ha az istenre kéred, — az sem 
használ. Hallani sem akar többet a parthieról 
és a menyasszonyról. „Nevezzetek — mondja — 
önfejűnek, hívjatok az unessane-tojkefhez“.

A legnagyobb zavarban vagyunk. Nem is 
annyira a vőlegényt, mint inkább a jó lako­
dalmas vacsorát sajnáljuk. Mihez kezdjen az 
ember a pompás sültekkel és a halakkal ?! 
Egész nap dolgoztunk, szaladgáltunk, kínlód­
tunk. A házasságközvetitésért is kell valamit 
kapjunk. Hogy ennyi munka, ennyi fáradtság 
hiába való legyen ?! Ezért igazán kár volna! 
Sokáig tépeiődtünk, — igy jutott egyszerre csak 
Fiske az eszünke. Hadd rántson ki bennünket 
Fiske a bajból! Legyen Fiske a vőlegény, mit 
arthat ez neki? Eljöttünk hát, hogy a hordár 
helyett őt vezessük a chuppe39 alá.

Mialatt az emberek ezt elbeszélik, — belép 
Fiske. Rögtön nyakoncsipjük és nem csinálunk 
sok teketóriát vele: — Menj, legény, eleget 
iustaikodta1 beteg lábaiddal, menj a chupgpe 
ala! Egy-kettore készen voltunk vele és még 
arra sem hagytunk időt Fiskének, hogy meg­
gondolja magát. Az emberek igy megkapták a 
jo lakodalmas vacsorát, ettek, ittak szivük sze­
rint es éltettek az uj párt.

Fiske most abban a finom kaftánban sétál­
gat, ame yet a hordár kapott volna és kitünően 
megy neki. Minden foglalkozása abból áll 
h?gy reggelenként kiviszi feleségét, a vak ár­
vát, a régi temetőhöz, a helyére és estefelé
tartástCvégzik. ~ ba,dachin> melY alatt az esketési szer-

ertek négy elsőéves zsidó orvostanhallgatót
migaerusz klauzuszig sem ér fel, azért járnak 
az egyetemre, hogy tanuljanak, nem "pedig 
azért, íngy pofőzőgépekké válj inak es levezető 
csatornái legyenek gonosz emberi indulatoknak.

Tegnap este háromnegyed 8 órakor, amikor 
Hz eliöéves orvoíéíohiligátok Kémiai órája vé­
get ért, az előadáson résztvett hét zsidó hall­
gató a mintegy ssázötven főnyi román diákkal 
együtt kiözönlöít az udvarra, ahol kellemetlen 
meglepetés várt rájuk. A máskor kivilágított 
botanikus kertben vak sötét volt. A zsidó hül- 
gatók rögtön rosszat sejtettek, de menekülésre 
mír nem jutott idejük, mert mintegy húsz har­
minc főnyi más fakultáshoz tartozó diás körül­
vette az előadásról kiozönlö orvostanhallgatókat 
és megkezdődött az „igazoltatás“. Az igazolta- 
tás következményei elől csodálatosképen^három 
zsidó fiúnak a kerítésen keresztül sikerült el­
menekülnie, a többi azonban az „igazoltatók“ 
kezei közé jutott. Az igazoltatás során Kun 
István, Fritsch Ödön erdélyi, Babinovici és 
Boiohberg fceizarábiai orvostanhallg-tőkat, aki­
ket a zsidóság vétkében találtak bűnösnek, sú­
lyosan összeverték.

Az iüzuUált orscstanhallgatók azonnal je-

hazaviszi. Az evésre sincs gondja Fiskének. A 
felesége ügyes és állandó, biztos jövedelme 
van. Szeretik egymást és nincs mit egymásnak 
szemrehányjanak.

„Ezt beszélte el nekem Béri, a fürdős. Nos 
Reb Alter — mondom neki — ugye látja, mi 
minden lehetséges ezen a világon? Hogy ná­
lunk, zsidóknál miféle házasságokat kötnek! 
A sántákat a vakokkal párosítják össze ... És 
miért van mindez. Hogy a sadchenek40 teleehes­
sek és teleihassak magukat. így van ez szegény­
nél, gazdagnál egyaránt. A gazdagoknál is gyak­
ran olyan házasságokat kötnek, amelyeknek 
semmi értelmük nincs; természetesen finomabb 
lakodalmi evésért, mint a szegényeknél. De
c>eiu ak-arok beszélni. Ne törődjék vele 
Heb Alter! Es ha már egyszer nem sikerült, 
hogy egy legényt egy másik legénnyel háza­
sítson össze, majd fog máskor valami egyéb 
sikerülni. Ne csüggedjen. Úgy éljek én, nem 
tesz semmit. Hisz látom, hogy érti a dolgát s 
azonnal jóhelyen ragadta meg az ügyet. Egész 
jól kezdett bele az uj üzletébe, akárcsak valami 
igazi sadchen. Ami pedig a két legényt illeti, 
nem is áll olyan rosszul az ügy .. . Beh! ha 
most majd valami leányka akad, minden úgy 
og menni, mint a karikacsapás. És hogyha az 

vak, hogyha néma, hogyha sánta: „Leány, menj 
a chuppe alá!“ A nyomdász pénzt követel, a 
lo az abrakját akarja, férjhez kell adjam a lá­
nyomat, a feleségem — szerencsés órában — 
egy fiúval lebetegedett, menj leány, menj a

„Húzódjék még egy kicsit odébb Reb Alter. 
Úgy izzad — unberufen — mint a hód. Csak 
izzadjon, izzadjon és szolgáljon egészségére!“

40 Lásd 18-ik jegyzet.
(Folytatás következik.)

leütést a ka 
a rektorát! 
holnap teh 

M» dél 
aki műnk» 
mással bir
kedések röp­
téét tett a 
fásítást.

Szerda

Brüsszi
{Párt 

károkat oki 
a Moselle„ 
Brüsszelbet 
köziekéi, és 

Nér
is el ön' öttel

Hároi
A pénzhei

(Cluj K
tudósítóját
az U| K-ii 
mezhez dté 
tárgyalását 
és a vádló 
eit kivéve, 
lentették, 
azért tette 
gálóbiró szí 
a yadiotta 
laira és m 
tárgyal« 
hallgatások 
tana kiha 
hallgatását 
bíróság a

Dr. Bo 
délelőtt n 
beidézett n 
mondott, 
h- a ák for 
tanuk elő» 
múltkor ki

A tani 
helyettes 
dát. Dr Ilei 
egész pénz! 
ri ésében sz 
sze vac. A 
az üíyé-z 
tudomásai 
vetnek el. 
nem felel 
Vallomása, 
része is vol 
a vádlottak 
bűntárs, 
ilymódon 
illegve a ha 
mitdegyiae 
a vád ott» 
alapján kér

A1
Az ügy 

Fenyvesi 
Fenyvesi 
rőságot, no 
Fenyvesi ( 
sndg ő a 
té^ét, ő év 
rokonai ni 
radoi és ei 
bíróságnak 
aki a feűnr 
ngyau&kko: 
beriség ha 
Xmtopol 
bízza és b 
paragrafuso 
léssel lujta

Ezután 
és ennek 
mondott vé 
súlyozza v 
követték a



pius bizottság mér- 
lalipjia hozza. 
Idatárius bizottság 
liápizö vétség által 
htjából tekintse. A.

meg azzal a ne- 
lllapítja, vájjon a 
hrad -e a számára 
lei között, hanem 
ptárius hatalom a 

hasznosan alkal- 
[rmrsztráció hoszá- 

érdekeihez.
Is hatalom mag. 
■jelenlétében meg. 
fczes jelentéseket, 
pvisalöíéaek tel­

in formáció meg. 
Jön * mandatámu 
pit, a bizottság 
ormában terjessze

A aeg>gy.
tus hatalommal, 
Irénéről migya- 
p:ázltokat a man­

ói a bizottság 
t közzé.

IÍ9M4 november 5 Szerda 1924 november 5 UJ KELET

btemea
rostanhalígatót
te azért járnak 
|üa<r, nem pedig 

ik s levezető 
i- dalat-cknak. 

|3 r .sor, amikor 
tatn.ú órája vé­
be; zsidó hall- 

li román diákkal 
1 kellemetlen 

jkor kivilágított 
lí A zsidó hall.

la menekülésre 
nntegy hasz hár­
ító,:? diáa korai- 

>nhdig,ttokat 
ts" Az . azol tá­
ltos zép en három 
ziül sikerűin el­

lsz „igazoltatók* 
Itás során Kua 
I, Ribinovtci és 
Ihalig toki aki* 
|k bttnöawk, sa­

nzonnal je-

jdja riskének. A 
jztos jövedelme 

mit egymásnak

a íürdős. Nos
latja, mi

Hogy ná-
ug 

Ion ? 
ígokat kötnek! 

Ük össze ... És 
lenek; teleehes­
ivan ez szegény- 
Igoknál is gyak- 
ík. amelyeknek 
Itesen finomabb 
Igényeknél. De 

törődjék vele 
nem sikerült, 

fgénnyel házá­
vá la mi egyéb 

éljek én, nem 
Jérti a dolgát s 
|z ügyet. Egész 
lkárcsak valami 

legényt illeti, 
Beh! ha 

, minden úgy 
És hogyha az 

|: „Leány, menj 
ínzí követel, a 
|!1 adjam a lá- 
Jsés órában — 
leány, menj a

lébb Reb Alter. 
|t a hód. Csak 

egészségére!“

leütést akartak tenni a rektornak, da minthogy 
a rektorátuson ma nem volt fogadó óra, csak 
holnap tehetnek jelenést az inzu tusról.

délután felkerestük Gritta prefektust, 
aki ciunk-társunknak kijeiét tette, hogy tudó* 
mással bír a botas ikus sertben történt vereke- 
kedéseferől és még tegnap este távirati jelen­
tést tett a kormát y=ak és távirati nton kért 
^ásítást, U yanak^or az orvosi kar dékán já* hetetlenne tenni.

val is megbeszéléseket folytatott, am’re annál is 
inkább szükség volt, mert a rendőrje? az egyetemi 
autonómia hatáskörébe tartozó területedre nem 
vonulhat be. Gritta prefektus kijelentette, hogy 
mindaddig, amíg ez az autonómia fennáll, neki 
nincs módjában az egyetem területén belül 
törtétő botrányokat megakadályozni, az utcai 
kilengéseket azonban teljes szigorral fogja le­

Egész Nyug a teurópában hatalmas
árvizek pusztítanak

Brüsszel külvárosai víz alatt. Kölnben gyárakat döntött össze az árviz
(Páns, november 4. Az Vj Kelet tudósítójától) Az őszi esőzések Nyugatenropában hatalmas 

károkat okoznak Sedan mellett a Maas h dját az árviz elszakította. Metz külvárosait és környékét 
a Moseilefo>yo elöntötte Hasonló árvizpusztitások hírei érkeznek Beigiumöól is így különösen 
Brüsszelben és Charleroiban, LütiLhben okozott nagy károkat az árviz. Északbelgíumban a vasúti 
közeke és megszakadt, Brüsszel külvárosai víz alatt állónak.

Németországban hasonló a helyzet. Kölnben az árviz egyre emelkedik. A víz már a gyárakat 
is elön ötté, a villamosforgalom elakadt

Három évi {egyházra ítélték a pénzgyártó királyt
A pénzhamisító banda löboi tagjait összesen négy és félévi fegyházra Ítélték, Az egyik

vádlottat felmentettek
(Cluj Kolozsvár, november 4. Az Uj Kelet 

iud sitojáiol) N hány nappal eze őtfc jelentette 
az Uj Kher, hogy a kolo zsvári törvényszéken 
met kezdtek a Fenyvesi féle péizhaniisirás fő­
tárgy aiását. Is n er tett ük a tárgyalás lefolyását 
és a vádlottak vallomását, akik közül, Fenyve­
sit kivéve, mindegyik fakadóan vallott és kije­
lentették, hegy a vizsgáló bíró előtt is csak 
azért tettek heismerő vallomást, mert a vizs­
gálóbíró személyesen megverte őket. A bíróság 
a 7*d>ot ak ezen vallomását jegyzőkönyvbe fog­
óiba és m-ekezdiék a tanúkihallgatásokat. A 
tirayaHs mást d k rapján a kolozsvári tanúki­
hallgatások befejezést nyertek. Mág négy 
taon kihallgatása lett volna há ra, akiknek ki­
hallgatását, valamint a tárgyalás folytatását a 
bíróság a mai nep^a napolta ei.

Dr. Bohatlel S it dór törvényszéki élnek ma 
délelőtt nyitó ta meg a tárgyalást. A mai napra 
beidézett négy tat u lényegiben semmi ui>t Lem 
mondott. E őad ák, hoay Par*scáék u i üént 
h z ák forgalomba a hamis ezerlejeseket. A 
tanuk előhdasa majdaem teljesen megegyezik a 
mnltfcor fcihailgstoít tanuk vallomásavsL

Á vádbeszéd
A tanuk kihaFga’ási után dr. Ilea Livíus 

ue’y-t es vezetőügyész tartotta meg vádöeszé 
dát. Dr Ilea L'vius vádbeszédében ismerteti az 
egé^z pénzhamisítás lefolyását, amelynek felde- 
n érében ez mély es nyomozásának is nagy ró 
sze vac. A vádlottak mindegyike — mondott a 
az üt-yá z — szigorú büntetést érdemel, mert 
tudom-sut bírtak arról, hogy tiltott dolgot kö- 
v-tne'r ei. A tanúkihallgatások igazolták, hogy 
n-rtn felel meg a valósé gaak Pamca Juon 
állomása, aki tagedts, hogy leg-sekélyebb 
része is volna a bűnügyben. Az ügyész szerint 
a vádlottak mindegyike tettes és egyike sem 
biiat'-rs. mert megvolt a közös akarat, hogy 
ily Klódon szerezzenek pénzt és a hamisít tsoan, 
illetve a hamis pénz e forgalombahozatalábm 
mitdegyifee részt vett. Épp=n ezért az tg-ész 
a vád ott>k mindegyiket a 203. paragrafus 
alapján kéri r ünösnek kimondani.

A Banca Nationala kártérítési követelése
Az tigyé-z vádbeszéde után dr. Xantopof 

F-nyresi védője hosszas védőbeszédéDen, bár 
F-ryv-si visszaeső voltát beismeri, kén a bí­
róságot, hogy er yha büntetést hozzon, mert 
Fény ; ,i rsaiádf«nt*rfcó és azalatt az idő alatt, 
8&dg ö a fegyhás falai között tölti le büete- 
tö ác, ö éves kis fia, akíaek se édesanyja, se 
rokon?í i-incs'-nsk fejesen magára fog ma- j 
radci éi eizüilik X atopol dr, kifej* i, fv'gy a ! 
bíróságnak nem lehet célja, hogy egy bűnöst, 
aki a feSínre rá volt uta va, megbüntessenek és 
ugyanakkor egy másik lelket, aki még az em* 
hf-riség haszi ára válhat, rc-mlásba teszi’ son. 
Xmtopol védő az Ítéletet a bíróság belátására 
bízza éi bízik bent e, hogy védencét a szigora 
paragrafusok dacára ien fogják súlyts bünte­
téssel tujtani.

Ezután dr. Roman Valér Parasca Síndor 
és ennek vad házastársa, Dózsa Anoa mellett 
toondott védóbeszédat. Védőbeszédóben hang­
súlyozza védencei ártatlanságát, akik ha el is 
követték a bűnt, de "mint tudatlan emberek

nem mérlegelhették a bűn nagyságát, Eíérfc 
kéri a bíróságot, h )?.y Pars se % Sándort enyhe 
büntetésben részesítse, míg vadházastársát 
mentse fel a vád alól.

Dr. Ciordariu Viktor Parasca János, An­
tal Erzsáf et és Cloran Rozália érdekében tartja 
meg védőbeszédéí. M ndhárom vádlott — 
mondja az ügyvéd — azzal van vádolva, hogy 
részese a pénzhamisító bandának. A vádlottá- 
kát semmi esetre sem lehet btinrószessógstel 
vádolni, mert ha a bíróság a tudatiénságot 
mint bűnt ítéli meg, ebben az esetben is csak 
bűnpalástolással lehet őket vádolni.

A védők ezu án egyöntetűen kérik a bíró 
ságot, hogy ej:se el a Banca Nationala kár­
térítési keresetét. Ugyancsak egyőnte üen kérik 
á védők, hogy a vád ottakat re az erdélyi, 
hanem a regátbeli törvények alapján mondják 
ki bűnösnek, mert a rsgáii törvények a péuz- 
ham-sitást nem mint bűntettet, hanem mint 
vétséget kezelik, amelynek legm-gssaob bün­
tetése öt évi fc-gyház,

A marasztaló ítélet
Ezután az elnök még egyszer megkérdi a 

a vád>ottskat, hogy mit tudnak meutiégafara 
felhozni. A vádlottak ruindegyise ár:ítl»nságát ! 
hangsúlyozza, amire Fenyvesi az utolsó percben 
a bíróság előtt szenzációs leleplezést tesz.

Fenyvesi elmoidotts, hogy bűntársai, a 
Paraíca testvérek egy alkalommal, mikor rá­
jöttek, hogy a hamis pénz nem e ég tökéletes 
es a rendőri-ég már nyomukban van kicsalták 
a sétatér! sporttelep háta mögé, ahol meg akar­
ták gyilkolni azzal a céllal, hogy a gyanút 
magukról eltereljék. Fenyvesi a véletlennek 
köszönheti életét, mert a legkritikusabb pilla­
natban arra járt egy ismeretlen ur, mire a Pá­
ráséi testvérek elál.ttk szörnyű elhatározásuktól.

A bíróság Fenyvesi utólagos vallomását 
nem mérlegelte mint terhelő körülményt, mert 
Parascáék tagadták Ftmyved áliitáseir, smi 
már úgysem fcizc nyit ható. A bíróság Fenyvesi 
vallomása után itelet hozatalra vonult vissza. 
Öo órakor hirdette ki a bíróság ítéletét Boha 
tlel elnök. A bíróság Fmyvz'si Viktort és négy 
társát bűnös; ex motdofcra ki a péazhsmisitás- 
fcan és ezért Fenyvesit mint fő bűnöst 3 évi 
fegyházra, Parasca Sái dort 2 és fél évi fegy- 
bázra, Parasca Juont 1 évi börtönre, Antal 
Erzsébetet és Dózsa Annát 6—6 hivi börtönre 
ítélte. Cioran Rozáliát a vád és következmé­
nyei alól a bíróság felmentette.

A b ró;?ág ítéletét úgy az ügyész, mint a 
v^dWak védői megfelebbezték.

Baldwin Londonba érkexett
London, november 4. Bsldwin, a konzervativek 

vezére Lcndonba érkezeti. A király legközelebb 
kihallgatáson fogadj* B»ldwint. Péntekre várják az 
uj kormánylista közzétételét.
Bukarestben aggodalommal néxik 

a Jugosxláv politikai helyxetet
Bukarest, novmber 4. A „Dimineata“ szerint 

kormány- és udvari ktrökben canyon pesszimisz- 
tifeuaan ítélik meg a jugoszláv helyzetet, amely 
nagyon veszélyes a dinasztiára és nehezen kerül­
hető el a polgái háború, -j

Chaggaj próféta
Az alábbi rendkívül érdekes példá­

zatot dr. tiohányi Rezső mondotta el 
Nagyváradon egy mizraehista ünne­
pélyen.

Cyrus perzsa király hatvan évvel a babilo­
niéi fogság után megengedte, hogy a fogoly 
zsidók országukba visszatérjenek, avégből, hogy 
országukat és a templomot felépítsék. A vissza­
tért, zsidók Cyrus uralkodása alatt csak az ol­
tárt áiiitotfák fel és csak sz alapját rak;ák le 
a második templomnak, mert közben Juda el­
lenségei megakadályozták az építés uunkáját 
azzal, hogy elhitették & perzsákkal, hogy a 
zsidók tel akarnak lázadni a perzsa uralom 
ellen, mint ahogy fellázadtak egykoron Nebu- 
kodnozor uralma ellen is. A gáncsvetők mun­
kája sikerült; ez ország és templonaépitők al­
kotása tizennégy meddő esztendeig szünetelt.

Közben Cyrust Ksmbyzes, majd D«rins 
váltotta fel a trónon. Judea kormányzója Zeru- 
bavel volt, Saltielnes fia és Jojaoh n luíeai 
királyu k a dédunokája. Az akkori főpap neve : 
foiua ben Jehocádák, unokája volt, Sfájának, 
az utolsó tőrapn*.ü, akit mescoltek Rivhban 
az első tempiompusz ulás alkalmával.

Tizenegy’evvel a babilóniai fogságból való 
visszatérés u?án sokan voltak, akik azt hitték, 
hogy még nem érkezeit el az ország és templom- 
építés iaeje.

Ekkor az Örökkévaló Chag>aj profé;át 
küld e a habozób betörifására, amint Írva va­
gyon a Könyvek Könyvében ekepen :

„Bártus király uralkodásának második e?z- 
tendtijebea, a hatodik hónap e!ső napján igy 
szólott az Örökkévaló Chaggaj prófétája Utján 
Z írubávelhez, Sülié! fiához, Judsa kormányzó­
jához és Josua ben Tebocedak főpaphoz; Tiöő- 
ben mondjak e nép közül: még torán van; 
még nem érkezett el az Istennek való építés ideje,

íme ezt feleli erre az Örökkévaló Ghaegaj 
pró’étéj * utj.«n; Hát arra van e időtök, hogy 
kényelmesen pihen etek atszes házai'ok ^an — 
amikor az én otthonom romokban hever?!

íme ezt ü?eai az Örökkévaló Cebaot: Lás­
sátok be. hogy mily rossz utón baladtatok 
edd g. Sokat vetettetek, de kevés az, amit 
ba’aSaritottítok. E tetek, de jól nem laktatok. 
Ittatok, de szomjstok ni^ps előírva. Ö trzböá- 
tetek és mégis f ztatok. E-s ai i bérért idegen­
nek adta el muckajár, üres erszény fejében 
szegődött el.

így ssél sz Örökkévaló : Figyeljetek &z útra, 
amelyen járnotok kell. Fel a hegyre! Hozzatok 
fát és építsétek fel házamat; hadd leljem örömöm, 
dicsői égem benne.

Sokat rímeltetek és keveset kaptatok és amit 
csezehordtatok házaitokba, tzt én e-yellen fuvalat- 
tal szétezérom. Tudjátok- e miért ? A zórt, m«rt ti 
egyenként csak a saját házaitok érdekében lóttok- 
íuttok, mig sg én otthonom romokban bever Ezért 
zárja el az íg harmatát eleietek és a föld a m»ga 
termesét. Ezért hozok én szárazságot az országra 
és hegyeire. Terméketlenség lészen a gabonában, 
mustban és olejban és mindabban, amit a löld 
terem: emberben és állatban és kezetek munkájá­
ban egyaránt.

Zamba vei, Salíiel fia és a főp*p Joeaa, Jeho- 
cádsk fia éa mind, kik megmaradtak a népből, 
hallgattak az Örökkévalónak és az ö prófétáján!k, 
Chaggajnak szavera, mert félt * nép Istentől.

És szólt Chaggaj, Isten küldöttje, a néphez 
ehképen: Én veletek leszek! — szól az ur.

És az Ö ökkévaló az alkotás szellemét feléb­
resztő Zerubfcvelbtn, Sehiel fiában, Judea kor­
mányzójában, úgyszintén J su* beu Jfhocadakbtn. 
a főpapban, valamint a maradék népben, afeix el­
jöttek és hozzáfogtak az Örökkévaló Cebsot házá­
nak felépítéséhez.

Ez történt Dirius király uralkodásának máío* 
cik évében, a hatodik hónap 24 ik nepjan.

Népem fiai!
Ami akkor történt, megismétlődik ma is,
Ma is vannak sokan, kik igy gondolkoznak: 

még korán van, még nincs lit az épbés Ideje. 
Akik igy gondolkoznak, azoknek fejére olvassátok 
Chaggaj próféta in tőkér dásét: „És arra eljött e az 
idő, hogy díszes otthonaitokban henyéljetek, ami­
dőn az én házam pusztaság ? /“

Akik pedig nem akarnak áldozatot hozni a mi 
szent ügyünkért, szoknak feleljétek ezt: „ Kietlenség 
lesz sorsotok és terméketlen lesz kezetek munkája I*

Azoknak pedig, akik mindig csak magukra 
ondóinak, mondjátok ezt: „Aki soküt markol,
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keveset fog és azt a keveset is elfavom én, mert 
kiki csqk magának lót fát, holott az én otthonom 
romokban áll!“

A kótelsedő fenek, a habozőknak, a mindig csak 
magukra gondolóknak, szent ügyünk ellenségtiaak 
ezt f leijét k !

Szombaton birds !k ki az Ítéletet 
a Condescu-pörben

Az ügyész Vddbcszéde a CFR- vizsgálóbizott­
sága ellen. Ki a hibás: Condescu, mert 
sikkasztott, vagy a vasút, amely alkalmat 

adott a sikkasztásra
(Cmj-Kolozsvár, november 4. Az üj Kelet 

tudósítójától.) Á Co dedou-féie panama tárgya­
lásét, mint már jelentettük, ma délelőttre na 
piita el a kolozsvári tör vány szák. A törvény 
szék 112. száma szobájában a bíróság Soutzo 
tanácsöluck elnökletével délelőtt nvoli órakor 
folytatta a tanuk.h vitatásokat. Á íegárdeke 
seb b tana vallomást Soicesca inspektor tette, oki 
CFR bukaresti vizsga <ób z osa„ Az inspektor el­
mondotta, hogy megáilapitotta, hogy a kifizetési 
listák hamisak és Condísc» meghatalmazás 
nélkül irta alá főnökének nevét. Cocdssca 
Ssoioescu vallomásával szemben is .áronokul ta­
gad. Á bíróság ezután, tekintettel arra, hogy 
az ügynek több íatuj% úgy sines, tízperces 
szünetet rendelt el.

á CFB. hanyag vizsgálata
A szüaefc elteli e után dr. Sarugea Zamfir 

ügyész megcarrja vádbeszédét. Az ügyész be­
szédében kifejd, hogy s CFR. számos tisztvi­
selőjének kellett mulasztást és hanyagságot elkö­
vetni?, mert csak így magyarázható, hogy előbb 
nem fedezték fel a nagyszabású sikkasztást. A 
tisztviselők mulasztását az ügyész a CFR. szám­
lájára írja fel, mert szerinte ennek nem a tiszt­
viselők, hanem a CFR.-nél uralkodó rendszer­
telenség az oka. Az, hogy Condescu ellen ennyi 
bizonyítékot is sikerült felhozni, az nem a 
CFR. nek, hanem a hatóságoknak, de főleg 
Persescu vizsgálóbírónak köszönhető. Igaz ugyan, 
hogy az ügy kikerülésekor a CFR házivizsgá- 
latot rendelt el, de ez csak késleltette a nyo 
mozist, mert a vizsgálat semmit sem bírt fel­
deríteni és ezalatt az idő alatt a sikkasztást 
titokban tartották. Ezután az ügyász pontról 
pontra tér rá Condescu üzelmeíre. Az ügyész 
előtt beigazolnak látszik, amit tanuk is iga­
zoltak, hogy Todorescu nem adott felhatalma­
zást Co descunak arra, hogy nevét az aktákra 
aláírhassa. Beigazolódást nyert, hogy Condescu, 
mint a technikus iskola titkára a visszaélések 
egész sorozatát követte el. Nem felel meg a 
valóságnak, hogy Condescu javításokra nagy 
összegeket költött voina el, mert a javításhoz 
szükséges anyagokat a CFR, szertárából véte­
lezte ki. Áz ügyész CoodescUt egymillióhat­
százezer lej eleikkásatásával vádolja.

Szigora büntetést kér az ügyész
Siragea ügyész azzal végzi vádbeszédét, 

hogy tekintve a sikkasztás által az államot 
érte a károsodás és a bíróságnak, mint az 
állami igazság képviselőjének kötelessége szi­
gorú és példás büntetést hozni. E szigorú íté­
let úgy a közvéleménynek, mint az állampol­
gároknak egyformán elégtétel lesz és a példás 
büntetéssel esetleg vissza lehet riasztani mása­
kat is attól, hogy az állammal szemben ha­
sonló visszaéléseket kövessenek el.

A vádbeszéd után Soutzo elnök déli tizen­
két órakor a késő időre való tekintettel a tár­
gyalást délután négy órára halasztotta el.

Délután négy órakor Condescu védője, Fa- 
bias dr. emelkedik szólásra és hatásos védő« 
beszédet mond. Fsbius dr. beszédében kifejti, 
hogy a sikkasztásokért nemcsak a vádlott, ha­
nem ennek főnökei is felelősek. A főnökök az 
okai, hogy egy huszonhároméves fiatalembert 
olyan állásba helyeznek, ahol állandóan a 
könnyű pénzszerzés lehetőségei kísértik. A védő 
szerint a pánztárnokok, akik az elsikkasztott 
összeget kifizették Condescanak, feltétlen mu­
lasztást követtek el, mert tudomással kellett 
bírjanak arról, hogy a vádlott nincs feljogo­
sítva pénz felvételére és amennyiben ezen ösz- 
szegat kifizették, úgy éppen olyan mértékben 
felelősek a sikkasztásért, mint maga a vádlott.

Alkalom szüli a tolvajt
A védő szerint Condescunak, aki amikor 

elfoglalta az állását, alig volt hü^on károm 
éves, nem lehetett annyi esze, hogy az elsik­

kasztott összeg nagyságát mérlegelhesse, mert 
mint fiatalembar, állandóan elegánsm akart 
járni és ilyen módon kényszerítve érezte ma- 
gat, hogy idegen pénzt tulajdonítson el és az 
csupán a CFR. adminisztrációs rendszerének 
az oka, hogy az első sikkasztást neoa fedezték 
fel, hanem ehelyett alKaimat adtak neki, hogy 
több és több pénzt sikkaszthasson el. A védő 
írásokkal igazolta, hogy Condescu nagyon sok 
betegségen ment keresztül és a betegségek 
megtámadták az idegrendszerét. Ehhez még 
hozzájárult, hogy későbben vérb&jt szerzett 
magának és szenvedélyes morf inis r,a lett, úgy 
hogy — mondotta a védő — ez az ember, 
aki a vádlottak padján ül, nem egyéb, mint 
egy emberi idegroncs.

Fabius dr. azzal fejezi be beszédét, hogy

egy ilyen fiatalember, akinek az arcáról anny 
jóindulat é$ szimpátia tükröződik vissza, aki. 
nek betegesen fénylő kék szemeiből az árt it* 
lanság sugarai törnek elő, nem Mist bűnös, 
csak abban az esetben, ha olyan állást bíznak 
rá, ahol mindenben szabid beleszólást enged­
nek neki és ebben az esetben nem az a bűnös, 
»ki a fiatalsága hevétől hagyta magát elragad­
tatni, hanem azok, akik ezt az állást raá bíz­
ták. Hí pídig — folytitta a védő — a fő­
nökök nem lesznek megbüntetve, agy Con- 
dtfscufc sem szabad a bíróság bűnösnek kimondja 
és kéri a véd-mce felmentését.

S mtzo elnős Fabms dr. beszéde ulán a 
hallgatóság tudomására hezz*, hogy a törvény­
szék ítéletét szombaton reggel kilenc órakor 
f'osj* kihirdetni.

Véres readdrattak egy kolozsvári házigazda ellen
Mesesan lovasrendőr ,hesőítöziáu lakásába. Ríad5rö< és 

három koíOíS/árí zsidót
lovasrendorö« véresre vertek

(Cluj-Kolozsvár, november 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Pente «en este felháborító látvány­
ban volt részük a Berek- utcában lakó emberednek. 
A brutális attakról, amelyet randőrök és to vas- 
rendőrök önhatalmúlag intéztek egy B rek-u'ccai 
háztulajdonos ellen, az akták már a rendőrség ka 
zóben vannak, da arról még mi a dig nines tudo­
másunk, hogy a brutális aktus kezdeményezői el 
nyertók-e mólíó büntetésüket.

Pénteken este s Berek utca 36. szám alatt 
megjelent egy Mesesan nevezetű lovssrendőr, aki 
S.mon Mór háztulajdonost felszólította, ho y azt a 
lakást, amelyben Daca Aurél mérnöki hivstalbeli 
szolga lakott, szonnsl bocsássa rendelkezésére. A 
háztulajdonos kijelentette, hogy » Lkás még nem 
teljesen lakatUn, mert Dacának bútorai is vannak 
még bent, de a lakást csak abban az esetben fogja 
ezután is a rendőr részére bocsátani, ha azt a 
hatóság fo?ja elrendelni, mert a kiürült szobára 
neki is szüksége van.

Mesesan & háztulajdonos tiltakozása ellenére 
hét óra táj ben kétlovas szekérrel hajtott ba az 
udvarra és a bútorait a szekérről a lakás mellé 
kezdte lerakni. A háztulajdonos a rendőrnek ki­
jelentette, hogy a lakásba addig nem engedi be­
költözni, araig a lakásra rekviráló boat nem hoz, 
amellyel igaz im tudja, hogy a lakást valóban az 
ő részárs utalták ki. A rendőr a házigazda tilta­
kozására

revolvert ráütött és lelövéssel fenyegette 
a házigazdát, j

majd amikor látta, hogy a házigazdát nem sikerült 
megfélemlíteni, dühösen elrohant és a közeli dől* 
gczóházbói a rendőrlaktanyába segítségért telefonált.

Néhány perc múlva a Berek-utca lakói nem 
tudták mire vélni, hogy nsgyvágtatva, kivont 
karddá5, egy őrmester vezetésével hét lovssrendőr 
megy be Sintonék udvarára. A kapunál az egyik 
rendőrt kint hagyták posztnak és igy az utca 
lakói terrorizálva voltak és nem mehettek a jaj­
gató Simon segítségére, akinek irtózatos jajgatása 
felzavarta az utca csendjét.

Simon előadása szerint, amint a rendőrik az 
udvarra értek, a rendőrőrmester le sem szállva 
lováról, amint megpillantotta a házigazdát,

nehéz rendőrkafdjával úgy ütötte fejbe, 
hogy azonnal ájuitan esett le a földre.

Simon segítségére felesége és Salamon Jakab nevű 
tizennyolc éves tanulója sietett, de & lovasrend 
őrök brutalitása annyira elfajult, hogy egyik Simon 
feleségét is megrakta, majd leszálltak a lóról és 
az ájulton fekvő Simont lábbal kezdték tiporni.

Ekkor érkezett haza az ugyanazon házban lakó 
Hlimer Sámuel aki messziről látta a történteket, 
kocsiba ült és a negyedik kerületi rendőrségen tett 
a brutalitásról jelentést. A »egyedik kerületi ren­
dőrség komiszárja Hlimer mellé két rendőrt adott 
azzal az utasítással, hogy menjenek ki a helyszí­
nére és akadályozzák meg a további brutalitást A 
két rendőr kccsiv&l kiérkezett a Berek-utca 36. 
szám alá, de itt arról értesültek, hogy a lovas- 
rendőrök Simont és Ssltmont magukkal vitték a 
rend^rk&szárnyába. A két rendőr a rendőrke szár­
nyába is elment, do az egyik lovas rendőrörmester 
a rendőröket leintette, hogy menjenek csak vissza, 
ők elintézik maguk is a dolgot és ugyanakkor 
megragadták Híinert ia szón szavakkal, hogy „itt 
van a hermadik gazember ia“, bevitték egy rendő­
rökkel telt szobába, ahol összekerült a másik két 
áldozattal is.

A rendőrök, voltak vagy harmincán,

a három szerencsétlen emberre rárohan- 
\ tak es alhodódn a íegkegyetleneb) módón 

ütötték, venek ő*et és amikor az egyik 
rendőr 'az ütlegelésben kifáradt, akkor 

újakkal váltották fel.
Félkibno felé & rendőröd megunták a verést és 
irtózatos fenyegetések között három e m o err al a j egy Zo­
fe-öny vet vetettek fel, akiket átkisártek a központi 
rendőrségre. Á központi rendőrségen mind a harmat 
gsabadou engedték azzal, hogy másnap kilenc óra- 
kor jelenjenek meg a rendőrségen" és a rendőr, 
brutáliíssfói tegyék meg a jelentésüket.

A három ember, »kik közül az egyik még most 
is ágybanhekvő beteg, sérüléseiről orvosi látleletet 
vétetett fii. Tadomá-uak szerint a három embert 
Gritta prefektus ssemélyeseu hallgatta ki és meg­
ígérte, hogy azonnal intézkedni fog ez ügyben. Az 
intézkedéseket, amit Gritta prefektus foganatosított 
a brutális rendőrökkel szemben, nem ismerjük, de 
mindenesetre Lmerjük a prefektus igazságos érzü­
letét és vaskezét, aki emberei között mindenkor 
meg tudja tartani a tekintélyét és bízunk benne, 
hogy a bűnösök elnyerték, vagy elnyerik méltó 
büntetésüket. Utólag értesül üak, íngy Meses&i 
rendőr, a prefektus rendelete folytán, másnap már 
kiköltözött Simon Mér udvaráról.

— Szobrot emelnek Nagyatádinak. Buda­
pestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülésén Szci- 
tovky elnök parentálta el Nagyatádi Szabó István 
volt földmiveléaügyi minisztert. Kiemelte, hogy 
Nagyatádi, b föld egyszerű gyermeke, önerejéből 
emelkedett az állam földmivelésügyi miniszterévé, 
ahol hervadhatatlan érdemeket szerzett. Egyetemes 
nemzeti érdekek iránti kötél ességé? zete Távoltar­
totta attól, hogy az osztályérdekek becsületes szol­
gálatában szerzett hatalmát és népszerűségét, egy­
oldalú oeztályuralmi törekvések felkeltésére, vágj 
buzdítására felhasználja. Nagyatádi emlékét jegyző­
könyvben örökítette meg a nemzetgyűlés és a gyász 
jeléül az ülés folytatását holnapra halasztotta. A 
negyvennyolcas kisgazdapárt psdig elhatározta, hogy 
Nagyatádinak szobrot emel. A kisgazda-szervezetek 
rövidesen országos értekezletet fognak összehívni, 
ahol a további állásfoglalás tekintetében fognak 
határozni. Beavatott helyen tudni vélik, hogy a 
ßis;azda-szervezetek továbbra ia kifognak tartani 
a Nagyatádi és Bethlen között létrejött plattfora 
mellett.

— Halál osvégQ vasúti szerencsétlenség 
Angliában. Londonból jelentik: Súlyos vasúti 
szerencsétlenség történt Liverpool közelében. A 
Liverpool ói Blackpool között közlekedő expressz­
vonat kisiklott, amelynek 6 ö vetkeztóben a mozdony 
felborult, a gáztirtály összetörött és a vasúti ko­
cák egymásra torlódtak. A kis kiásnak tiz halottja 
és eok sebesük je van.

— Maros vásárhelyi olvasóinkhoz. Porjsss 
Sándor ur másiránvti elfogultsága miatt K )ha 
Mihály ur (Főtér 66. sz) vette át az Uj Kelet 
kezelését, A kézbesítésre, hirdetésre és előfize­
tésre vonatkozólag ö szolgál felvilágosítással.

* Adóügyben falebbezéseket olcsón koszit 
Imperial Minorita-utca.
.....................................................

Egy rablóbanda kifosztott 
ogy személyvonatot

Varsó, november 4. A határszélen fekvő 
Barancovicmél egy rablóbanda gépfegyverek* 
kel és kézigránátokkal kifosztott egy személy- 
vonatot. A megindult üldözés során egy rend­
őri megöltek. Hmz banditát letartóztattak.

ij M
Szerke
felelóij 
4* Uj

£iőíiz<j

zeit 
a. poii

.fedezel
VSi Z V
tárát, 
zárni 
töltve 
legvesi 
A.' K. 

robb* 
bányá

3ícstl 
eemor 
amely 1 
helyezi 
len reí 
alsaiirl 
lás M 
asm ix 
résüké 
novet 
*gy
monda

kiülj

jelent 
főijei ej 
tényle 
pest 
huszár 
meghij 
som 
lezárt I 
szerint 
holmit 
mini;

!▼▼▼!



1924 november g 5 >er to. 7924 number 5 ÜJ KELET 6
ek Hz arcáról anny1 
lőzödik vissza, aki. 
Izéméiből az &rt»t' 
nem írhat bűnös 
olyan állást bíznak 
beleszólást enged, 
n nem az a bűnös 
hti magát elragad- 
|t az állást reá biz-

S védő ---- a fő.
htetve, agy Cin- 
Ibünösiek kimondja 
lót.
[ beszéde u?áu a 
k hogy a törvény, 
tgel kilenc órakor

kzda ellen
p< véresre vertek

hberre rárohan- 
letleneb t módón 
Imikor az egyik 
kifárad r, akkor 
lk fel.
fegumás a verést és 
loa e m 0 err el * j pgy zö- 
Ikissr'ek * központi 
légen mind a harmat 
Jmáeaap kilenc óra. 
hegen* és a rendőr, 
fete? iíet.

az egyik még most 
ról orvosi látleletet 
]t a három embert 
IlUatta ki és meg­

fog sz ügyben. Az 
leírás foganatosított
I n*m ismerjük, de 
Ina igazsá;os érzü-

kőzött mindenkor 
és bízunk benne, 

Ey elnyerik méltó 
lk, ívgy Meaesaa 
lytin, zr ás nép már
II

Jyatadinak. Bada-
ls mai ülésén Szci- 
featádi Szabó István 
1 Kiemelte, hogy 
j-rmeke, önerejéből 
lüeyi miniszterévé, 
szerzett. Egyetemes 

Iságórzete távoltar- 
kek becsületes szol- 
Jépszerüségét, egy- 
JfelkehÓEére, vagy 
fedi emlskét jegyaŐ- 
letgytiléa és a gyász 
fcra halasztotta. A 
tg elhatározta, hogy 
lisgazda-ezerveaetek 
Kognak összehívni, 
«öntetében fognak 
feni vélik, hogy • 

ki fognak tartani 
létrejött plattfora

[szerencsétlenség 
Salyos vasúti 

jól közelében. A 
fczlekedö expresez- 
leztében a mozdony 
p és a vasúti kó­
piásnak tiz halottja

pinkhoz. Porjssí
BÁga miatt Koha 
p át az Uj Kelet 
et-sre és elöfize- 

bí világositással. 
két olcsón kései*

\ fősz tóit 
naíot
ktárszéíen fekvő 
Ba gépfegyverek- 
]st egy személy* 
leoráa egy rend- 
I tartóztattak.

Ä Nibelungok
* lesz az idény meglepetése £
JyVVTTVVTYTTVWVVTVVVVVTVVVVVVVVVSÍ

ij Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági Midós 
napilapja

‘.serkeittik : hiazkalay János és dr. Marton Ern«, 
felelés szerkesztő Dr. Marion Ernő 
M Uj Kelet cikkeinek atáuiiyomasát csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
díjfizetési árak : Egy hónapra 85 lei, negyedévre 240 lei, 

félévre 4í>0 lei, egész évre 850 lei.

— 4 bécsi francia követet botrányai miatt
visszahívták. B:C3Do1 jeienüs : A fr*ncia u ormát* y 
Letkvrf PaLiaiia brcei köveiét viscfahivtsi és helyebe 
Drisrne C-ron de B jsamarchaist nevezte ki. 
ít-í vre-Poutslist sorozetcs bjtráuyri n i*tt volt 
kény tele a kormánya visszaaivni B-caböl, ahol reoi- 
régibe < a bécsi sztrájk id-tjen, dur^áo megiámí-dta 
Se.iz esi polgármestert, mert autóját babáét érte 
és r-zt «unnak tulajdonította,, hogy nem síé4 tiszták 
ti u’cik. Lsgntóob egyia Byítatíozaiábm ostobá­
nak n -vazte Kienböck oaztráa pénzügyminieztert, 
? . • mjhtt * francia követség és tz osztrák sormány 
kőit a viszony teljesen eltúd-íítils.

— Nagy kommunista fegyverraktárt feda- 
?ett fel a oerlini rendőiseg. B riinből jdentia : 
a. notsdiGii koüitfxunisia titkos íe-yvevraktár fel 
fid-;zése óta a rendőrség állandó megtigyöleseket 
v z-iK FoUu'atta a kommnnidíák egy nagy rak- 
Tárát, nelyben 5000 puskát és igen sok 20 30
2 Mini méteres csövet tsiah, robbanószerekkel meg- 
:öltve. Ezek a robbantó áédzülókek a képzelhető 
le-; esz ialaesebte? és sikerült kid* riteai, hogy az 
A. K. G. kommunista munkásai állították elő, a 
rcbbküo-injagoáat pedig a köz»pB.ésnetor«ági szén 
banyákból lopták s onnan heztáá B rlinbe.

— Vasutassztrájk fenyeget Ausztriában. 
Biestöi jelentik: Aj, auez ri i va úti alkalmazottak 
nemora vditmot terjea;ve»-sk a vau [igazgatósághoz, 
amelyben kérik, ho y a már régebben kilátásba 
helyezett fizetésemelést záros httándón belül feltét­
len rendezzek A memorandum an já nut*ttaa: az 
alaialnazot ak arra, hogy a folyton foáiz dó drágu­
lás követi ezt eben jelenlegi fizetésüktől m egei ni 
asm tudnak. Bejelentik, hogy ha az igazgatóság ké­
résükét nem h morálj» teljes egészében illetve erre 
november 7-eig határozott ígéretet nem kapnak, 
agy a vasúti alkalmazottak egyesülete ki fogjs, 
mondani a sztráj tot.

— Milliárdos kártyaves tteségek a bécsi 
Parkkluuban. Becsből jelenti* : A Parkklubban 
a Strader ós König ismert cég egyik beltagja 
egymilUardot veszteit hazárdjátékon. Ugyanebben 
a klubban egy brüani iparos e^y félmiliiárdot éa 
egy Wi-chs nevű házügynök háromszázmilliót vesz­
hettek. Uí yaBcsak nagy hazárdjáték tolyik a véres 
verekedésekről hírhedtté vált Astor-feluobon, ahol 
3rett kabarétulajdonos és több bar igazgatója 
káromsíáziilliót, Herzog ismert régiségkereskedő 
«^yanesak háromszázmilliót vesztettek.

— Huszárfőhadnagyból betörő. Bndapeetről
jelentik : A főkopitánysá^on néhány nappal ezelőtt 
feljelentették Schneider Bélát, aki a háborút mint 
tényleges huszárfőhadnagy szolgálta végig és Buda­
pest legelőkelőbb köreibe is bejáratos volt. A volt 
iaszárfőhadnagy mindenütt, ahová mint vendéget 
meghívták, elemeit vahmi értékesebb tárgyat,sőt attól 
asm riúdt vissza, hogy szekrényeket teltörjön, vagy 
lezárt szobákba behatoljon. Az eddigi feljelentések 
szerint a károsultaktól másfélmilliárdnyi értékű 
kolmít lopott el Schneider Béla. Legutóbb egy 
mici-izteri tanácsoshoz volt vacsoiára meghiva. Ya- 
osora közben besurrant a hálószobába, feltörte a 
szskrfnyt és onnan mintegy hatszázmillió korona 
ártekü ékszert lopott el. Schneider Bélát egy kül­
városi szállóban fogták el a detektívek, ahol mint 
Ambrózy Béla földbirtokos jelentette ba magát. A 
volt huszárfőhadnagy-betörőt e rendőrség letar- 
tóztatts.
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— Ebert köztársasági elnök egy ameri­
kai zsidó vendege. Bemard M Baruch hírneves 
»merikai zsidó emberbarát a napokban ideérkezett. 
Biruch az „Adlon“ hotel dísztermében Ebert bi- 
odaltní elnök tiszteletére disz ebédet adott, amelyen 

megjelentek a k ö[társasági elnökön kívül dr. Merx 
birodalmi kancellár, dr. Geslcr hadügyminiszter, 
továbbá Rufus B, Dswes követ, grót Broc»dorf- 
R'Utzau, dr Wirth és Nemet tanár. Mr. Baruch 
egyike az »merikai zsidóság legkiválóbbjeinab. A 
habomban Wileon elnök az „amerikai ipar szeme 
fényének“ nevezte Őt és rábízta az Amerikából a 
szövetségesek számára küldött nyerstermékek fölötti 
elleotiizpst. A békeszerződések idejében Btruch Ver- 
saiilesben mint az amerikai delegáció műszaki és 
pénzüt 3 i tanácsosa szerepelt. Minden alsalommal 
enyhítést követelt Németország javéra és hangsú­
lyozta, hogy a német népet nem szabad tönkre­
tenni. A Ruhr vidék megszállása ellen a leghatá 
rozottabhan tiltakozott, úgyszintén az ellen is, hogy 
Felső-Sziláriát elszakítsák Németországtól Több íz­
ben kijelentette, hogy a szövetségesek csak úgy 
juthatnak repaVációs követeléseikhez, ha Németor­
szág a béke- munkát zaklatástól mentesen folytat­
hatja. Már a béketárgyaláeok idején nemzetközi 
kö’csönt javasolt Németország javára.

— Rosenbaum volt litván miniszter Pa­
lesztinába költözik. Dr. Simon Rosenbaum, 
a 1 tvan Z-idó Nemzeti Tanács első elnöke és 
a zsidó kisebbség litván minisztere elhatározta, 
hogy legközelebb elhagyja az országot és ál­
landó tartózkodásra Palesztinába utazik. Erre 
az elhatározásra leginkább azok az állapotok 
késztették, amelyek miatt a zsidó kisebbségi 
politika sem tud megfelelő módon fejlődni.
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— Bezárják a soproni egyetemet. Sopron­
tól jnlentih: A soproni erdőmérnöki főiskola bot­
ránya egyre dagad. Az előadásoknak ma kellett 
volna megkezdődni, de a hallgatók kijelentették, 
hogy mindaddig nem jelennek meg az előadásokon, 
amíg határozott ígéretet nem kapnsk arra, hogy a 
jövőben az erdőmernöki főiskolára zsidó hallgató­
kat nem fognak felvenni. Tettamenti rektor Buda­
pestre utazott, hogy a kultuszminiszternek jelen­
tést tegyen a diákmozgalom hullámairól, illetékes 
helyen bizonyosra veszik a soproni egyetem be­
zárását.

— Puttkamer báróné méregkeverési ügye.
Bócsböl jelentik: Néhány hónappal ezelőtt rendki. 
vülf, szenzációt keltett az a bünügy, amelynek köz­
pontjában Ges man Albert s a felesége, született 
Puttkamer Leonia báróné álltak. Azt a vádat emel 
ték az asszony ellen, hogy arzénnel el akarta pusz­
títani a férjét, aki Gasman egykori keresztényszo­
cialista miniszternek a fia, jelenleg az Agrár-köz­
pont elnöke. Gasman Albert a tavasszal beteges­
kedni kezdett és az orvosok arzénmérgezést állapí­
tottak meg nála. Ezen az alapon indult meg a 
vizsgálat a felesége ellen, akit letartóztattak, de 
semmiféle terhelő adatot nem tudtak ellene találni 
a ezért néhány héttel ezelőtt beszüntették ügyében 
a vizsgálatot. Gesman most a bécsi folyóiratokban 
hosszasan leírja házassági tragédiáját és azoknak 
az eseményeknek történetét, amelyek az állítólagos 
mérgezési merénylet előtt lejátszódtak. Gesman 
meg van arról győződve, hogy felesége adta be 
neki a mérget. A felesége volt a tettes, de az asz- 
ezonyt, akinek beteges hajlamai vannak, nem tartja 
beszámithaténak. Azután elmondja, hogyan igye­
kezett feleségét a rendőrségen és a törvényszéken 
megmenteni a börtöntől, holott ezáltal önmagát 
tette hi snnak, hogy büupaláatoláeért üldözni fog­
ják. Az ellen az állítás ellen erélyesen tiltakozik, 
hogy ő tette a feljelentést felesége ellen. A felje­
lentő a háziorvosa volt.

* Könyveket vesz ás elad, bizományba elfogad 
Imperial, Cluj. Minorita-utca.

* Pur go eredeti dobozban — az egyedüli 
biztos hashajtó.
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— A világ népességének ötvenéves mér­

lege. Ocven évvel ezelőtt Franci*ország volt Nyu- 
gateurópa Isglekottabb állama 38 millió lakossal, 
utána következett Németország 37 és Anglia 30 
millióval. Az Egyesül? Államoknak 36 millió lakosa 
volt. Ma az Egyesült-Államokban 110 millió, Né­
metországban 64 millió,1 Angliában 49 millió, 
Franciaországban 39 millió ember él. Mig tehát 
Eízabamerü*ábíin a lakosság 74 millióval emelke­
dett, Franciaországban a növek*das mindössze egy 
millió. A világon ma körülbelül 1800 millió ember 
él, ebből Európára esik 500, Ázsiára 900 Ame­
rikára 200, Afrikára 150 és Ausztráliára 7 miilíé.

— Öngyilkos lett egy volt ellentenger­
nagy. Becsből je entik : Csütörtök éjjel Pavlik 
Antal 64 éves szolgálaton kívüli ellentsfgarnagy 
leugrott lakásának negyedik emeleti ab a kából 
az udvarra éa összezúzó t tagokkal, holtan te­
rült el. Semmiféle írást nem hagyott hátra s 
igy tettének oka ismeretlen.

— Egy zsidó diákegyesület jubileuma.
Az 1924—25 iki téti ezemeszcer végén a rigai 
egyetemen működd zsidó segélyegyesület fenn­
állásának őtven éves jubileumát üli Riga zsidó 
diáksága a félszásadoe évfordulót nagy ünnep­
ségek közepette készül megtartani.

— A muöbáselőadások második estéje. 
A Szakszervezetek Kilturb z jftsága által ren­
dezett tud imányos szsbaiskoláhan m>, sz-rdán 
este fél 8 órai kezdettel dr. B logh Ernő ta­
nár : földtan, ásványtan és kőzettan. Dr. Tá­
lén tini Elvira tanárnő növénytan címen tarta­
nak vetített képes előadást a Redout nagyter­
mében. A terem fűtve van. Vendégeket szíve­
sen látnak.

— Romániai tűzoltók Csehszlovákiában. 
Halmiból jelentik: Tegnap délután az innen 
két kilométernyi távo sághan fekvő, de Cseh 
Szlovákiához tartozó Ouibvn tűz ütött ki. A 
lángok Glück Ernő de hány pajtáját emésztet­
ték és a szél a tozcaóvákat áthozta Halmiba 
ig, amelynek tüzérsége nagyobb veszedelmek 
elhárítása miatt átment a határos ország terü­
letére, ahol kát órai megfeszített munka után 
sikerült a tüzet lokalizálni. A kár körülbelül 
félmillió cseh korona. Eíégett több méter- 
mázsa dohány és kétszáz szekérre való széné. 
A kár egy része biztosítás u ján megtérül.

—"Akinek száztizünket törvényes felesége 
van. Az egyik londoni lap beszámol a délafrikai 
angol domíniumon megtartott népszámlálásról és 
megírja,' hogy egy ben szülött, aki allamszolgálatot 
teljesít, 112 törvényes feleséget jelentett be, 93 
gyerekkel.

— N. Tessitóri Nóra klasszikus szavaló- 
estélye. Az Erdély határain kívül is kiváló hír­
névre szert tett Ezavalómüvészrő, N. Tessitóri 
Nóra, vasárnap, folyó hó 9 én este 8 órakor a 
vármegyeház termében tartja ez évben első sza­
valóestélyét. N. Tessitóri Nóra ezúttal az eddigi- 
éknél is sokkal szenzációsabb programmal lép kö­
zönsége elé. Vasárnapi műsorán a klasszikus ma­
gyar költők: Balassi Bálint, Csokonai Vitéz Mi 
hály, Petőfi, Berzsenyi, Vörösmarty, Arany János, 
Vajda János müvei szerepelnek. E halhatatlan 
klasszikusokat fogja ismert, elvarázsoló művészeté­
vel megszólaltatni Tessitóri Nóra, aki ezenfelül uj 
betanulása székely nép balladákat is előad a vasár­
napi estély keretében, A Görög Ilonáról, Fogoly 
katonáról szóló székely népballadákat ezideig még 
nem szavalta a művésznő, valamint Kóa Károlynak 
Attila királyról szóló énekes balladáját sem, melyet 
archaikus magyar kosztümben fog ezen nagysikerű­
nek ígérkező estélyen előadni. Az előadást Áprily 
Lajos, a kiváló író fogja konferálni.

* „Ügyvédi határidőnapló 1925.“ megjelent. 
Azonnali rendelőnek 380 lej. Lepage Cluj.
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KÖZGAZDASÁG
A mai valutapiac

A mai napon sem változott a devizapiac hely 
zete. Az egész vonalon főleg a kínálat dominál, 
ezzel szemben a kereslet minimális Az éri’olya 
mok a kővetkezők : Osztrák korona 396—402, ma­
gyar korona 420—425, cseh korona 535—540, 
francia frank 955—865, svájci frank 34 50 
84-60 dollár i?7 50—178 00, angol tont 813 — 
816, olasz líra 79u—800.

Valutapiac novemíer 4 én t
Bakarest Devizák: Páris 944 Berlin —, 

London 8l2, Newyork 179 —, Róma. 784 Zürich 
34 50, Bécs 25 25 Prág» 535, Budapest —.

Bukarest Valuták: Napoleon 720-—márki 
42-00, leva 130, török lira 98 font sterling 800 
francia frank 900, svájci frank 36 50, class lire 
810, drachma 310 dinár 255 —, dollár 178 00 
lengyel márna 33 50, osztrák korona 27-00, magyat 
Korona 23 50 cseh korona 520.

Zürich. Nyitás -Zárlat Berlin 123 50—153 70 
Amsterdam 205 50—205-30, NswyorJs 519-50— 
519 00, -«ondoB s356 60 - 2356 00, Paris2715 00— 
2715 Milano S260-00 —5260 00, ;?rág* «650-00 
1547 50 Budapest ö8"50—68 Belgrádi 765-00 
755 00 Bakarest 290 00—290 00 Varét 100-— 
100 —, Béce 78 50- 73-25.

# Mégis szanálják Castiglionif. Becsből 
jelentik: Castigiioni ügy inek epy rétzét már siké­
rnie tisztázni. A határidőhöz kötött tartozások kö­
zül rendezték a csehszlovák Union Bank mintegy 
70 millió cs h koronás követelését. A többi köve 
ti lése« et részien készpénzzel, részben értékpapírok 
és követelések átengedésével egyenlítették ki. Si­
került továbbá az Atglobankkal és a Mendelsohn 
bankházzal is megállapodásra ju-ni. A CasriglLni 
cégnek még körülbelül százailliárd osztrák koro­
nára van szüksége, hogy tartozásait kiegyenlítse 
Boz-4, aki részi vesz Castigiioni szanálásában, azt 
ajánlotta, hogy Castigiioni műkincseit értékesítsék. 
Erre a hírre a külföldi és belföldi műkereskedők 
töl rendkívül sok ajánLt érkezett Castigiioni mű­
kincseire. A Banc* Commerciale-val még folynak 
a tárgyalások abban az irányban, hogy a Castig 
lionin«k nyitott hitelt emelje tel. Ha nem sike­
rülne ez a me állapodig, akkor az elmaradt össze­
get Bécsben fogj» felvenni a Castigiioni-cég.

# Hir egy nagyváradi facég likvidálásá­
ról. Nagyváradról jelenti* : Kereskedelmi köröa- 
böl nyeri értesülések szerint az országszerte ismert 
tsgyváradi S:ers Ödön-cég rövidesen likvidál. A 
aég tulajdonosa — hírek szerint — Magyarországba 
távozik s a vállalatot a Magyar Altalanos ßlnk 
ffiórdekeltsége veszi át.

# Nem oszlatják fel a kolozsvári pénz­
ügyi vezérigazgatóságot. A pénzügyminisztérium 
a mindenáron való egységesítés kedvéért elrendelte 
volt a kolozsvári pénzügyi vezérigazgatóság felosz­
latását, noha az erdélyi érdekeltek szükségesnek 
tartották ezen intézmény feníartáeát. Amint bizal­
masan értesülünk, a pénzügyminiszter most meg­
változtatta elhatározását és s pénzügyi vesérigsz 
g&tóságot nem oszlatják fel 1925 január lén, 
amint azt eredetileg tervezték, hanem fentsrtják 
még tovább egy évre. A vezérigazgatóság fentar- 
tása összefügg a badikárok megtérítésének munká­
lataival, amelyek legközelebb kezdetüket veszik és 
amelynek irányítási hozzá fog tartozni.

44= Újabb szén rétegekre bukkantak Szlo 
venszkóban. Pozsonyból jelentik: A miavai iá 
ráshoz tartozó K raj, Vágyóé, Kosz tol ány és Bor- 
s-a községek határában kiadós szénrétegekre akad­
tak, melyek minőségileg mígegyeznek a nyitra- 
bányai szén minőségével.

4£ Ausztria gazdasági helyzete. Bécsből 
jelentik: Frank F lix dr.9 Ausztria alkancallárja 
nyilatkozott Ausztria gazdasági helyzetéről. Frank 
relíz nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy Augztná- 
nak arra kell törekednie, hogy képes legyen jövő­
jét maga irányítani Az osztrák gazdasági élet 
pillanatnyiig komoly pénzügyi válság hatása alatt 
áll s ennek kihatásai állandóan érezhetők ; Ausz­
triában a tőkeszerzés az uralkodó pénzinség foly­

tán nagy nehézségekbe ütközik, külföldön viszont 
fokozatosan helyre kell állítani az Ausztria iránti 
bizalmat, mely megrendült a krízis következményei 
folytán és mindenbépen törekedai kell arra, ho^y 
minél több külföldi töke jöjjön Ausztriába. Reuéli 
Frank Félix, hogy a külföldi magántőke ismét 
bizalmat fog tanúsítani az osztrák gazdagéii élet 
iráüyiráeákan és befektetóee^et fog eszközö ni úgy 
az iparban, mint a mezőgazdaságban.

44: Az aradi kereskedőit vámraktárt akar­
nak létesíteni. Az Uj Kelet részletesen m^irta, 
bogy a CFR. vezérigazgatósága nemrég res del etet 
edott ki, hovy a kereskedők importált áruikat kö­
telesek 24 órán belül elvámolni és a CFR -raktá­
rakból előállítani. mert t.ül nbsn azeim-láidő fek- 
berrsl sújtják őket. Ez a rendelet Kmet óriási t-r 
heket ró a kereskedelemre, mert a kereskedőnek 
ez ese’ek 100 százalékában nincs módjában az áru­
ját elszállítani, miután azt az elvámolás megtörtéa 
téig a CFR. raktárakba viszik, viszont a keres­
kedő hiába, jár utána a vámolásnak, hiába teszi 
meg az áru érkezése után azonnal váninyil.tkoea- 
tát, a vám legjobb esetben is csak 3—4 tap 
muiv» vámolj» el az árut. Ez a visszás helyzet 
arra indította az aradi Sfatul Negustoresc- et, a 
Kereskedelmi és Iparkamarát, valamint a Keres­
kedők Körét, hogy közös akciót inditssna« ez 
anomália szüntetésére. A napokban küldöttség 
beregi fel Pop Octavian vssutig*zg&tct, hoyy a 
saját hatáskörében addi-r is enyhirasn a rendele 
tea, amíg ez tigyoen a kormánynál eljárnak Az­
tán pedig f-B ere-űk Bratiann Vinni» pénzügyőri 
nieztert, akitől a vámraktárak feM'itá. át fogják 
kérni. A vámraktárak felállítása vak ban egységes 
érdibe a kereskedelemnek, m>rt a jelenlegi^ rend 
sz*r fentartása nem jelent mást. mint a súlyos n 
terhelt kereskedelem njabb, illetéktelen megadóz­
tatását.

# o szagos szövetkezeti kongresszus
Jasibso. December 28,29. és 30 én országos szö­
vetkezeti kongresszust turtsnak Jasiban, amelyen 
részt vesznek a kormány képviselői is. A kongesz- 
szus behatóan foglalkozik a szövetkezeti kérdés 
minden ágával és kívánatos volna, h>gy az erdélyi 
és bánsági érdekeltségek is részt vegyenek ezekén 
és kifejtsék a mai, ez elwult szövetkezeti törvény 
folytán élőállatt helyzet tarthatatlanságát.

44- Tavaszra elkészül a temesvári ipar­
kamarai székház. Temesvárról jelentik: A temes­
vári kamarai székház épitőbizottságának a napok­
ban megtartott ülésén az a vélemény alakult ki, 
hogy ez építés alatt á ló székház négyemeletes 
palotája tavaszra elkészül és átadhatják rendeltetési 
céljának.

# Á csehszlovák-magyar egyezmény raíi
máiasa. Budapestről jelentik: A műit év julius 
13-án kelt csehszlovák- «vagyar pénzügyi egyezmény 
és a folyó év március 8 án kelt árvaszéki egyez­
mény ratifikáló okmányait tegnap cserélték kí a 
külügyminisztériumban. Az egyezmények a bel- és 
külíö!di egyenesedő kiegyenlítésére, a kettős me» 
adóztatás elkerülésére, a magánbiztositóintézetekb el 
szemben követendő magatartásra és a régi osztrák 
magyar koronákra szóló életbiztosítások ' szabályo 
zásáF1a170natkczník- Az egyezmény továbbá a laté- 
tek,Í0i0ttl rendelkezés kórdósét, sz értékpapírok és 
szók k amstazal vényei beváltásából szárra ízó moda­
litásokat és végül a magyar állampolgároknak utó­
lagosan bejelentett követeléseit szabályozza, melyek 
olyan adósokkal szemben állnak fenn"
, -44- Sécsi marhavásár. (A Saborsky és Fí*
oecsi cég távirati jelentése.) Felhajtás volt 4037 
darab j ebből 162 d«rab romániai. Elsőrangú áru 
ára 1500, a többi ára 2000 koronával alacsonyabb.

44: Rossz a jutatermés. Londonból jelentik 
Az idei jntatermést Indiában 80 440 89 i bálara 
becsülik. A mafián becslések ezerint a jutetsr mée 
még ennél is eyön; ébb lesz. Az id*-i termes minő­
ség szempontjából is gjöngébb a tavalyinál.

44: Jugoszláviában kartellbe léprek & 
bankok. Belgrádiból jelenti* : A Nemzeti Bank 
vez-tös^e azt a tervet vetette f-I, — kspesi Út­
ban a Vájd«Ságban éa H mváterszágban észlel zető 
magsa kamatiábaékal — hogy az egesz ország ban 
egységesen fogják sstbályovni a bt nk intézitek 
kamatlábát. A terv szerint a bsnkck a betétekért 
égj sói. esen évi 10 százalékot fizetnek, a köl«- önök­
ért pedig 18 százalékot ezámranának. Jtunes a 
tervnek tl:vg. dieára kényszfrít-ci akarjak mind­
azokat a pénzintézete,- et, amelyek a jugoszláviai 
Nemzeti B Dk olcsó hitelében részesülnek. Ezzel 
kapcdoL'-ban s Z.grábi P-uszmUzetek és Biziositó 
Társasát ok S övtt-ége i« foglelkczitr a pénziDtéz»- 
tek és bidositOk kart«J!betöu örit-sének sérderév?!, 
A fearttllbe meg akarják nyerni az crs?á» mind-B 
nagyobb pénzintézetet — el ökörben a vajdaságia­
kat — h- gy a beté’ek és kölcsöuök kamatlábát 
egységesen sza ályozzáb.

4t Óriási pe róieurntfiz Ómmániában. Bu-
karestból j Lntir, : Baicoioau tegnap kityuiLdc az 
Uni ea-tarsai-ái patról-umszondáj». A kár már ed­
dig is több millió. A tűz színhelyét nem tudják 
me,-közel teni.

—*•••••« *•»■ »- **»■ »*- ............

A jíartársuaknak, LAX HERMAN a hei\beli orth. A 
\ izr. hit*, ternplo >.i rendt ntartónak es pénz- \ 

j f beszedőnek FRIDA le nyáaak FRIEDM \NN f 
A IZIDOR úrral tör ént eljegyzése alkaimabol szi- A 
\ véiytiden g .atuláhink. V
\ Ima házak sameszéi, rendfen tartói \
f éi pénzbeszedöi J
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Saborsky József és Fiai cég
Wien, Ili. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
& Fiai, Wien ST. Marx. —- Husküldemények cime- 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.
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«iáSPOi
A Comitetnl Central ratifikálta a 
Jakobi-napra vonatkozó futball- 

szakosztályi javaslatot
A központ nem engedélyezi Pósta Sándor 
világbaj «ok kolozsvári szereplését. Fekete kar. 
szalaggal játszanak a csapatok a Jakobi napon

(Bacuresti-Bakarest, november 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A bukaresti Comitetnl Central nő­
ve »vb ">r másodikán Károly trónörökös távollatében 
Schmidt tábornok elnöklétével ülést tartott. A 
napirend előtt az elnöklő tábornok kegyelates sza­
vakkal emlékezett meg » román sport halottjáról, 
Jakobi Dodiról, kinek emlékét jegyzőkönyvbe ik­
tatta- és az erről ez: ló kivonatot az elhunyt csa- 
lád.Sijiiaak meg küldöttét. Egyhangúiig járult 
hozzá a körponti vezetőség & futballszakosztály 
szón javaslatához, amely novembar kilencedikét 
Jah. bi-napn&l deklarálja. A Jakobí-nap t dminisz • 
tiativügy inok vezetésére Tatír professzort bíz­
ták meg.

A Kolo-svári KAC beadvánnyal fordult a köz­
pont» ve. atőséghez, amelyben bejelenti, hogy or­
szágos vivóvf rsenyt kíván rendezni és erre dr. Pósta 
Sándort, az egyéni kardvívás világbajnokát is meg­
hívták. Kéri, hogy a központ járuljon hozzá Pó -ta 
Sind;r részvételéhez. Többek hozzászólása után a 
központ nem tartja opportunusnak Pósta Sándor 
részvételét és ezért sz engedély megadását még­
is gadta.

A téli sportra vonatkozólag úgy határoztak, : 
hogy a gyorskorcsolyázó országos versenyt Koi-zs- 

rendezik meg, a ei-versenyt pedig B-assóbsn. j
A gyűlés végül elfogadta azon indítványát is, | 

hogy a Jakobi-napcn rendezendő mérkőzéseken a I 
játé ősök fekete karszaUggs.1 játsszanak, mely után ; 
az ülés végétért.

♦«-»

Bukaresti eredmények : Makkabi—Romcomit | 
1:1, Vrnus—Unirea 2:1 (0:0), Tricolor—SP.- : 
Stndsnteac 2:2 (0: 0) Triumpf—Val.-Vartei : 
1:0 (0:0).

N áC—Törekvés lesz a nagyváradi Jakobi- ’ 
uav programja. A nagyváradi intézőbizottság j 
kilencedikére, a Jakobi napra a NAC—Törekvés 
mérkeziat tűzte ki programul.

Az FTC a profi rendszer mellett A buda­
pesti FTC javaslatot tett az MLSz nek, hogy ja­
nuár elsejétől £ezdödöieg félévi próbaidőre vezesse 
be a professzionizmust. A javaslat fölött csütörtök 
este dönt az MLSz.

Botrányos mérkőzés Szebeoben. Vasárnap
volt Nagyszebenben & HTV — NSE laarkcizt-s 
»melyen 2 : 1 arányban dőlt el sz NSE javára. A 
mér,- Őz és »ktt botrány tört ki, mere a közönség 
pártoskodással vádolva a bírót, berontott » pályára 
ss inzuliálni a a art». Az NSE legénysége azonban 
körül v-ite Fekete bírót eg megakadályozta &z 
inzultust. Á botrányra na adott okot. hogy a bíró 
» második félidő hnszonötöáik percében 6#ándékos 
elfsultclás miatt tizenegyest ítélt a HTV ellen.

Külföldi eredményok:
Bécs. Nem amateur liga: Szombaton Rapid— 

Rudolfshügel 4 : 2, Simmsriag—Hako&h 1 : 1. 
Vasarn&p. A jubileumi díjért: Rapid—Vienna 2:1.
A Wecker-serlegért lefolyt körmérkőzés eredménye: 
Szombaton: Wacker—Wiener Sptuúklub 4:2, 
Slüvsn—Ficrisdorf 4 : 2. Vasárnapi döntő: Sport­
klub—Wacker 1 : 0, Sportklub—Florisdort 3:1.

Paris. Francia válogatott—Angol amatőr válo­
gatott 2 : 0. A mérkőzés pénteken folyt le.

Antwerpen. Belga válogatott—kngol amatőr 
válogatott 2:2 (1:2).

Suciu nem jelent meg Bukarestben. Hirt 
adtunk arról, hogy a futballközpont november 1 i 
ülésére tűzte ki Scciu Adrian a felfüggesztett szö­
vetségi kapitány fegyelmi ügyének tárgyalását. A 
tárgyaláson Suciu nem jelent meg, hanem táviratot 
küldött, amelyben bejelenti, hogy csak november 
2-án jelenhet meg a bizottság előtt. A bizottság 
azonban november 2 án is eredménytelenül várta 
Saciut és ezért agy határ -zott, hogy ügyében az 
érdemleges döntést elhalasztja.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
Színházi Iroda közleménye 

Grosavescu Kolozsváron. Augusztus hónap 
óta folyó tárgyalások eredményekéit ma már po­
zitív hirt adhatunk arról, hogy Grosavescu Ko­
lozsvárra jön. A tárgyalások azért húzódtak hóna­
pokig, mert Grosavescu ma Európa legkapósabb s 
legtehetségesebb tenoristája. Épen ezen a héten 
fejezi be Svédország turnéját, ahol minden föllépé­
séért egy-egy vagyonnak beillő honoráriumot ka­
pott s Kolozsvárról egyenesen Drezdába megy, hol 
estenként 500 dollárt kap. Ilyen körülmények kö­
zött igen nehéz volt Grozavescut négy estére meg­
nyerni. Sajnos, a helyek árait fölkeli emelni, mert 
hiszen meg a dupla helyárak is alig-ali g fedezik 
egyedül a Grosavescu fellépő diját zsúfolt híz ese­
tén. A Grosavescu-előadásoknak még ezenkívül is 
rendp.ivüli meglepetésül készülnek, úgy, hogy azok 
igazi ünnepi előadások lesznek.
Tanner John házassága. Nehány heti szorgalmas 
és ambiciózus előkészület urán most már az utolsó 
főpróbák folynak a színpadon az Imre Sándor szak­
avatott rendezésében Shaw világhírű drámájából, 
a Tantér John házasságából, amelynek csütörtökön 
este lesz a premierje. -A hatdmas f-rfi főszerepet 
Tanner John, Forgács Sándor fogja jvtszani.

* «*<**&« «ZINNA* #*
szerda : Három grácia. 6-odszor. Prerőiére heiyárakkai.

Bérlets zünetbe n .|Sor ozatszám: 113, 
csütörtök: Tanner John házassága. [U:donság először. 

Rendez heiyárakfeíL Premiórebérlet 14 szám. 
Sorozatszám Híj

Pente* : A három grácia (7-edszer. Bédetszünetben.
Premiére-helyarakkal. Sorozat 115]

Szombat d. u fél 4- kor: Cifra nyomorúság (Első ifjú­
sági előadás, igen oicsó helyárakkal. A bevezető 
előadást Janó vies Jenő dr. tartja. Sorozat 116.) 

Szombat este 8-kor: A h-irom grácia [8-adszor. Bérlet­
szünetben Prerriórehely árak kai Sorozat 117) 

Vasárnap d. e. fél 11-kor: Tanner John házassága. [Mér­
sékelt helyárakkal. So.ozat 118.)

MOZGÓK *0*0**
t ?elaeá-Mí?l£gó. Szerda, nov. 5. Premier. 

A kaméliás hölgy S encimaat dis dráma 6 föl - 
voaásb-.n, ifj. Dumas hPes regenye után. Fősze­
repben Nazi nova és Rudolp’ao Valentino. Műsoron 
kívül egy egészen uj Zigo to-bohózat.

‘Iráüi*-Mozgói. Szerda, novemba” 5. Premier. 
.4 pokolbeli Szenzációs amerikai kalandor cow boy 
dráma, 5 felvoaashan. Főszerepben a vakmerő ame­
rikai cow boy lovas Tom Mix.

ÁpoUo-Mozgö. Szerda, november 5, A bandita 
nemessége. Szer>záe ós am erikai cow bov dráma 5 
felvonásban. Főszerepben William Hart."

Kimutatás
a kórházi zsidó betegek élelmező bizottságának 

1924. szept. havi működéséről.
Kiosztott ebédek száma 977, Kiosztott tej­

mennyiség 155 liter, Kiosztott bormennyiség 32 
liter. — Bevételek: Tagdí akból 14.030 lej, bete­
gek hozzájárulásokból 900 lej, ekódmegváltásokbtt 
1322 lej, templomadományokból 670 lej, egyéb 
adományokból 465 lej, tartalékalapból (e havi töb- 
letkiadás) 6686 lej, összesen 24,073 lej. Kiadá­
sok: Ltelhordásért 4632 lej. tősóars 3783 lej, 
igazg. költségekre 3800 lej, konyhai és egyéb ki­
adásokra 4154 lej, segélyek városi betegek ré­
szére 4120 lej, tejre városi betegek részére 1004 
iejj jutalékokra 2580 lei, összesen 24,073 lej. 
Mózes Elek, titkár. Neumann Móráé, elnök. 
í®<<
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Double raglanok
lieumann t

*
$

a cégnél Cluj , Pista ünirii t
14. r#

I . Sm™ toaZ Pierre önborotváló kést I
ß Valóságos gyönyörűség. Svédacelezüsttel Keverve. 5
& ÖäräbjS 8 Ißj. Köapoiit: Bakcresti. Str.Donicl 1. 1
W Rudolf Mosse No 100 w
; ■ m ^ »-.d m m -----------

é
$

i

Zeiss
Basch

I

Hníovpim f Mélven leszállított árak mellett 
I uu . árusítja filz és bársony modell­

jeit az

kalapüzlet, Cluj, Calea Regele Ferdl-> 
na.nd 8. szám. Gólya-áruházzal szemben. 
Alakítások és formálások 48 óra alatt készülnek.

iodenstook l
szemüvegkülönlegességek ^

KUN 1ÁTYÁS FIA i
1876 óta fennálló üzletében, é 
Cluj, Calea Victoriei No. 2. f

orvosi rendelés, minta vagy választás szerint A 
kaphatók *

Zsák* Ponjyva
Vételi Elaéás

K5IciAntotézet. favltómühel'y

4ibaia ímső Timisoara
B- Plata Trátán 2. «sAm. S6rg6nyctnii Albate Ttodaaara-Fabrtoa 

Interurbae telefon 60 *

Izrael Co.
szűcs és szőrmedivatáruháza Cluj, Calea Victoriei No 2.

Tekintse meg szőrmedivat újdonságainkat!
ESS* Bundák, boák, nappa bőrkabátok és gyermekbnndákból nagy választék,

Orfh. 1120
Figyelem

Orth.

Megnyílt Bucurestben a város legforgalmasabb helyén egy 
szigorúan orth. HEO étterem, három elsőrangú, legmodernebben 
berendezett terem áll a tisztelt közönség rendelkezésére.

Kérjük a tisztelt vendégeket, hogy győződjenek meg kitűnő 
konyhánkról, tiszta és gyors kiszolgálásról.

Restaurant orth. Princiar
igazgatósága (Hotel Princiar)

Bulovard EUsabeta No 17.Az étteremben pJD
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Jómenetelti kávémérés 

és bodega a belvárosban 
jutányosán átadó, megke­
resések „Jómenetelti és 
olcsó“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

V eszek könyveket. Ma­
gyar és németnyelvű 

klasszikusokat, közgazda­
sági és társadalom-tudo­
mányi gyűjteményes mü­
veket használt vagy uj ál­
lapotban veszek. Részletes 
ajánlatokat ármegjelölés­
sel „Könyvbaiát" címre a 
kiadóba kérek.

Házvezetőnőnek ajánl­
kozik szorgalma s, a ház­
tartás minden ágábanjár­
tas izraelita uriasszeny 
idős úriemberhez. Cím a 
kiadóhivatalban. 8069

Jó és olcsó kóser ebéd­
koszt kapható kihordásra 
is, Str. Saguna (Bartha 
Miklós-utca 20j, hátul az 
udvarban Génádéknál.

18 éves fiatalember 
könnyebb irodai vagy más 
haso; ló állást keres, Cim 
a kiadóban. 8 *»

Orth. úri családnál 2 y 
fiatal intell. leány teljes 
ellátásba í'e1 vétetik. Meg- í 
kereséseket „Zentrum“ I 
jeligére a kiadóba

Egy ügyes fiú tanuló- ?, 
nak fizetés- sei felvétetik \ 
Dávid Hermann, Szécheni- i 
tér 39. bőrüzletében. 8083 i

Románból uj nyelvtan- \ 
folyamok Caiea Victoriei j 
(vő t Lcssuth L.-u. 2.) 
----------------------------- -— ;

Erdély és Bánátban jól j 
bevezetett utazó az üveg- I 
és porcellán szakmában, ! 
üzletvezetői állást keres. ; 
Cim a kiadóhivatalban. 1

Eönyvszükségletét az f 
V} (Colét kőnyvosztályá- \ 

fedezze ! Bárhol meg- 2 
köny vek beszerző- f 

ííéssét 'Vállal; uk.

QtlEj

íiKXj
|bms I

Sstemélyposta — Gőzhajók

Séirg&sen és olcsón
eladjuk csalidi okok miatt, szakszerűen be­
rendezett, jól menő megélésé, galva- 
Btlx&IÚ és fémcsisxo/ó vállalatunkat.
Schwartz és Berger, Sátmar,

Caiea Tran n No 31.

Havre és SzL-Nazaire-ból
Gosha és Maxika

Mmnr*Y®rk és Ganadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
,SARNIA“-nál

Bucureqti,
Pasagiul Comédia

III« ■■II Will II» I III III IM8 lllll MHHIl ■! HI

iHnanuHHEEEgsgRss

Vásároljon
Rador
2223

!

őszi és féli

ru d és tábu „Bohemia“ jelzéssel, gép, vas és öntött- * 
vaskályhák feketitésére és fényezéséhez.

GB á FIT por és darabos, vasöEtőáék számára, j*
FLÚGKFNGRá Fi T. •

Minden rendelést prompt szállítferfi-szoveteket iHERMES'

Fürdőkádak 
fürdőhengerek 

fayencemosdók 
closettek 

víztartályok 
c l osett ülésdeszkák 

armatúrák

Az összes viz- és 
villanyfelszerelési 
anyagok raktára.

ectrohidro
Cluj, Cal Heg. Ferdinand 65

(á sigaranfaval szemben)
Telefon 2—14

■n n

mélyen leszá Hit ott ág teást a

Postävärie Englezá 
Izrael Glück
€ inni tthéz ékstn Gftij. GaSese
Victoriei (V. Kossuth L.-u.) 5.

- * Csehszlovákiai 
\ * rakatai révén.

Grafit müvek, közvetlenül és le-
Bu ka rest TeIefon 32-77

Strode Goi. Ör erő K®. 23.

15ír
r lit olvassunk ?

$-gl§ Karísbadbói Közvetlen importált

■ parcellán és Bteingzst* 
edények

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és nívóit üvegáruk, iámpaárnk, demyohn, gyógy­
szer és befőttesüvegek legelőnyösebbem beszerezhetők:

Ass&iänder* Lajosnál GluJ
Plata M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 38. Telefon 954

A világirodalom anekdotakincse I. .. 
„ „ kötve
>! » 11, . .
„ „ kötve

Áppoton : A láthatatlan ember ,
Bírta: Műit 
Björnson: Mary.
Balázs: Férfiének 
Biró Lajos : Álarcok ,

240 é
312 A 
240 \ 
312 4 

22 A
95 \
96 #
15 #
30 y

GYMPJlßiPMM R. T. TSOSIfOARA |
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, ka mgarn, vigogne-szövőde, takácsmühehek,

miigyapjugyár, apretura, festődé.

■ *
KSt&ií & ssi tscgy&i*

Körülbelül 1500 munkást fofffolkoxtav. Saját Hon fekeié és Juhtenyésztés.

%\I♦ix\

I

Játékáru

t

#
*ljk -*->**-v . rxtíu^n.......................................... OU \
f Dosztojevszky: Pétervári írások..........  144 é
J Gjems—Selmar: A magas északon .... 156 A

• ■ Gaston : Eouletabille bűne...................... 22 \
Győry Ernő: Isten és a Nő .................. 70 f
Jack London: Vissza a vadonba ...... 22 A
Kassák : A máglyák énekelnek.............. 25 \
Kleist: Kohlkaas Mihály.......................... 22 f
Karinthy: Két mosoly.............................. 50
x Keller: Jakab mester könyve .............. 240
f Lehne : Margit .......................................... 72

„ Müller leány .............................. 60
„ Elfelejtve .....................................  60 ,

Mara! 8,: A mészáros .............................. 65 f
é Musset: Javotte titka.............................. 144 A
\ Mühlau: Uj élet.......................................... 72 ^
r Nietzsche : A vidám tudomány.............. 240 f
é 0 n „ kötve...,. 312 A
\ Panhuys: A leghatalmasabb .................. 72 “
f » Egy fészekből.......................... 108 f
á L. Perutz: 9 és 9 között ...................... 30 i
Kichepin: Derék emberek...................... 25 ^
Sinclaire ; Jimmie Higgins................ j ] ’ 70 ^
Wolf: Szuvarin hercegnő ...................... qq A
Heimburg: Mihaszna kisasszony..........  27 ^
Courths M,: Rang és szerelem.............. 35 f
0 „ Szegény fecske .............. . ’ 30 A
Vergődő szerelem.............. 35 \

$

es karácsonyfadísz száiSitmásiy&lnk
már útban vannak. Ez évben is idejekorán és 
nagy választékkal állhatunk t. vevőink ren­
delkezésére. Kérjük a t: érdeklődőket, szíveskedje­
nek dúsan felszerelt raktárunkat megtekinteni, vagv 
utazótisztvisélőnk látogatását bevárni. Az időpontot 
közölni fogjuk. Eladás kizárólag viszonteladóknak.

Miaum Testvérek

Kották jegyzéke I

í Warschavsky: Der fodim .................. 14 f
Roskin : Kiipp-Kiapp ............... . . . . . . . 14 A

n Jaukele geht in Schule............ 18 \
„ Chazkele....................................... 20 v

é Eöw Leo : Chesbojn zedek .... 14 A
5 Hatikvah.............. ........................... !!!!! oq t
t Nadel : Jor.teffiieder ............................[ 25 4
é Löw : O. Dudele ............................"" "' pg x
x Roskin: Ja chaj üli.............................. jq W
f Löw: Tief im Weldele ........ ............ i s

rövid-, nürnbergi- és játékán nagykereskedés Tárgc-ffinres (vm,K,)

Seims ÁSijoaoés, K.áz

Weldele .......................... 15 ^
é Löw: Fischeiact Köpfen.......... e

Roskin: Der Schikur .....................................15 *
j f „ Dos Heilige Rikadl.................. * lő é
é Schire.i Hamisrach .......................... [ [ * 25 A

1 • In a klanem Stube'ie ................!!'.!..! 15 f
á lentieket a pénz és portó előzetes be- í 
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk. \

113 BELET“ ÉfinyvDSZtáip *
CInj, Str. Baron L. Pop 10. \

® Kísérje figyelemmel további hirdetéseinket 1 ■

Ci*j- ä*»* Bmo» t. Pop (-olt 3rot„.-=tca) 10 aim.
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lepetés I 
lepett I 
nyekrel 
tek, höl 
mény J 
zott szd 
kcncyöj 
lene fel 
tiktLcabi 
hogy a| 
lék rém 
és az d 
fórra dali 
sötét d 
zervativj 
is afrarj 
vezetted 

A ki 
volt, dd 
is előre' 
lament i 
lehetetlej 
háttá ki 
den egya 
repét tol 
valamit, I 
előidézi j 
kát. A d 
láspontjaj 
párín&k.f 
désfi kelll
liD> gy&j
learatta
gyümöiúj 
ozatiaköi 
volt és sd 
legalább 
munkóská 
Mac dón a\ 
lépései. Pl 
iesujtottid 
se házban 
kint a vil 
tudták m 
nem tudt 
iyunk a 
hogy tapi
nak, vég] 
m$ dik&f, 
sen lefeki 
ben fejük 
két haicc 
Valcságcs 
képviselő 
választásó 
kedem, ti 
hatott vol 

A Hbe; 
az utolsó 
tumhoz ju 
tettünk. A
Lem tf re 
hasziá; uk 
kát ? leen 
iegm&gfcsat 
^or szabad 
mány tata
történelem 
Mr. Aiquij 
párd negy<


